

A KISVENDÉGLŐS

A magyar vendéglős- és kocsmárosipar, a borértékesítés és söripari érdekeket fölkaroló szakközlöny.
PINCÉREK HETILAPJA.

A székesfővárosi Kisvendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulatának HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egy évre 12. kor. félévre
6 kor. negyedévre 3 kor.

Felelős szerkesztő: Flór Győző.
Kiadótulajdonos: Niházy Géza.

Megjelenik minden vasárnapon.
Szerkesztő és kiadóhivatal:
Budapest, VIII r., József-körút 15 sz.

TARTALOM.

A zászlóért. — A mi bálunk. — Új mozgalom régi nyomokon. — *Borgazdaságunk*. — *Különféle közlemények*: Tíz korona büntetés. A Royal nagyszálló r.-t. Pikkoló-vendégek. Egyesületi ház építése. Egy Amerikába készülő vendéglős. Nyilatkozatok. Vilhnye fürdő építkezése. Borsody I. dolgai. Ungvár haladása. Japán pincér — orosz diplomata. Hymen-hír. A Mária Valéria-utca burkolása. — *Egyletek és Szövegetek*. — *Ünnepélyek, vigalmak*. — *Üzleti híreink*. (Helyváltozások.) — Szerkesztői posta. — Nyíltér. — Hirdetések.

A zászlóért!

Sajátos lelkirajza a mi népünknek, hogy bűbánátát vigalomba fojtja. A dicsőséges szabadságharcok mezején — amelyekről világra szóló hőstettek dacára is annyiszor kellett a hazafilóelek kínzó tépelődésével és aggodalmával elvonulnia — szokta meg a magyar a sírva-vigadást.

A magyar ember mulatsága a kitörő jókedv mellett is mindig magán viseli valamelyes színét a melankolikus fájdalomnak, lelkének érzése az öröm és bű harmonikus vegyületében olvad föl. S bár az idő kereke sokat fordult azon idő óta, amikor igazán csak sírva lehetett vigadnunk, a néplélek mélységében elrejtőzött eme vonás máiglan sem enyészett el s talán soha sem is fog teljesen elenyészni.

Hát ne is enyészzen el!

Lelkünk himes virága ez a jellemvonás, mely ne hervadjon el soha!

Ebből a vonásból, az öröm és gond harmonikus egybeolvadásából sarjadt ki az a megbecsülhetetlen erkölcsi érték, amelyet nyilvánosan rendezett mulatságainknál abban találunk, hogy a kedély fölvidulása a lélek nemesebb céljait is szolgálja: táncvigalmaink hasznát közintézmények javára s a jótékony-ság oltárára áldozzuk föl.

A kisvendéglősök is munkával és keserves gonddal terhelt esztendejük egy napját a vigalomnak szánják, tündérfényes bálünnepély rendezésével kedélyüket fölfrissítik, gondjuk-bajuk terhét táncvigalom örömeivel, jókedvével enyhítik.

Am annak a fényes bálnak, mely folyó esztendőnk nagy farsangi ünnepnapját ulti rügyfakasztó márciusnak nyolcadikán a Vigadó falai között, nem egy napra szól az emléke; mélyreható e napnak a jelentősége, mert szellem-erkölcsi értéket s jó szívet összehordott nagy anyagi hasznot képvisel egy magasabb rendeltetésű célnak közlekedéssel emelt oltarán. Ennek a szent célnak érdekében vigadtak a kisvendéglősök március hó

nyolcadikán, hogy felejtse s felejtve emlékezhessenek.

Elfelejtették tehát egy napra a napi gondok terhét, nyügét s lelkük a felvidült kedély fel-frissült hangulatával emlékezett a *zászlószentelés nagy ünnepségére*, melynek sikeréért vigalmuknak örömeiben szívesen, jólelkűen áldoztak.

Aldás legyen ezért a népen, mely lelkével tud vigadni s vigalmának anyagi sikerét lélek-emelő ünnepély oltárára áldozza!

Üdv a bálzóknak, akikkel lélekben egybeforrva köszöntjük a zászlószentelésnek közeledő, dicsőséges nagy napját!

A mi bálunk.

Zászlószentelésünk előtti nap, a »Székesfővárosi Kisvendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulatának magasztos célu bálvigalma fényes anyagi és erkölcsi sikerrel s a minden ízében kedélyes mulatság [szívet-lelket felvidítő vig jegyében folyt le március hó 8-án, a komor külsejű üreg Vigadónak márványfalu óriási nagy termeiben. A korán érkezők nagy számából előre lehetett látni, hogy a Vigadó tekintélyes méretű helyiségei egészen meg fognak telni s csakugyan már 10 óra körül óriási közönség lepte el tarka csoportokban az ő redout minden zegét-zugát, pedig a vendégek zöme csak ezutánra volt várható. S tényleg, a legtöbben csak 10 óra után érkeztek, ami a bál közönségét szolgáltatóknak foglalkozásából önként értetődik.

A legkésőbb kezdődő mulatság mindig a vendéglősökre szokott lenni s e tekintetben csak a legmagasabb ranguké hasonlít hozzá. Mégis, mikor az első csárdásra hívó muzsika felharsant úgy 9 óra tájban, a táncoló párok a nagy teremnek csak keskeny körszegélyét hagyták üresen. Amikor az I. honvédszenekar meg rázendített a második számként következő első keringőre, a nagy terem már akár hátrább is húzódnak volna széles oszlopaival. Az első négyest meg éppen 160 pár táncolta Freund Antal táncrendező bravuros vezényletével.

Táncosokban valóságos bőség volt s ha egy táncosó pihegve menekült a mama szoknyája mellé, a szemfüles ifjuság egy perc alatt felkapta s vitte újra meg újra szédítő polkára, vagy ropogós csárdásra, ami éppen soron volt. A táncrend, mely szünóra előtt: 1. csárdást, 2. keringőt, 3. tipegőt, 4. négyest, 5. ismét csárdást, 6. Pas de quatre-t írt elő, az etikett szabályszerűségével lett betartva ez első felében, de azontúl csak arra szolgált, hogy a hölgyek csábítóan szép seregének egy kedves és páratlanul kedélyes táncestély sokáig tartó emléke legyen. Tüzesvérű magyarok táncmulatsága volt ez, a csárdás hogy is engedhetett volna itt ősi jussából. Csárdás, aztán megint csárdás, közé-közbe jöhet aztán egyéb is, például hölgyválasz:

csárdással. No de azért nem panaszkodhatunk a táncrend többi számai sem; táncra termett ifjakra s leányokra találtak itt valamennyien.

Az aranyifjuság aranyos jókedve nagyon hamar átragadt az öregekre is, s bizony kint, hogy nem zörög a falevél, ha nem fújja a szél. Nem hiába mesélnek az öregek a régi világról, amikor ők voltak az aranyifjuság s amikor színigazság volt a nóta minden betűje, hogy: »Három éjjel, három nap, nem elég a lábamnak...« Még most se engednének a 48-ból, ha aranyifjuság kellő számban nem volna. De van, így hát megelégszenek egy-két fordulóval, meg azzal, hogy az aranyat csengő ércben még is csak ők rakják egymáséi mellett rakásra, hogy teljék belőle ilyen szép mulatságra is, meg a szent zászlóra is, aminek a javára s aminek a címén ez a szép mulatság kivilágos-kiviradtig tart; s akkor is csak azért van vége, mert valamikor végének kell lenni. Akik előbb készülődnek hazafelé, azokat úgy körülveszi a húzó rendezőség, hogy se ki, se be, de ha valahová, akkor mégis inkább csak be. És megtörténik, hogy akik legelőször akarnak hazamenni, még a legutolsó csárdást is úgy járják, hogy szinte látszik rajtuk, mennyire sajnálják, hogy már vége van.

A hölgyek öltözéke stilszerű s általában el lehet mondani, hogy e mellett izléses is volt. Az urak csak kis részben viseltek frakkot; szalonkabát, zakét s egyszerű fekete zakó-öltöny körülbelül egyformán volt otthonos.

A táncrendről meg kell még jegyeznünk, hogy ez is rávall a vendéglősök gavalléros bőkezűségére. Plüss-huzatos pajzs előlapján fehér selyem, átszöve boroskancsóból, csapból, kalapácsból és pincekulesből kombinált kocsmáros-jelvényvel, sarkán meg négylevelű löher, meg valami secessziós virág aranyos díszítésével. Volt is keletje bőven; látni kellett, milyen aranyos furfanggal sró-foltak ki hölgyeink egy-egy másodikat a szűkmarku osztogató bizottságtól.

Egy szó mint száz: szép volt, jó volt minden, csak a fizetőpincér urak vigyáztak volna egy kicsit jobban a — tyukszemükre. Ördögadta kiskocsmárosai, ezek némelyike bizony rálépett, mert mivelhogy nagyon közel kellett hajolni, vajjon igazán stimmel-e a számla?

Az ipartársulat teljes számu tagain kívül nagy számban voltak a meghívott vendégek, ezek között *Hausl* és *Ackermann* igazgatók, *Rajak L.* és *Králik* cégképviselőkkel a polgári serfözde részéről, *Salatz* Nándor a Törley pezsgógyár képviselőjében, *Páris* Vilmos (rendező-bizottsági elnök) a »Temesvári Gyártelep-Serfözde« részéről, *Hausel* cégvezető a Brazyai utoda cégtől, *Buzik* András, mint a fővárosi I—III. kerületi vendéglősipartársulat elnöke — s ezen kívül még igen számosan, akik közt azonban nem volt szerencsénk látni a nagyvendéglősök, kávácsok és szállodások közül senkit, ők teljesen elmaradtak. Valószínű, hogy csak véletlenség-

ből történt így, pár nappal előbb lévén csak az ő saját társulati báljuk.

A bál anyagi eredményének végleges összege lapunk zártáig nem ismeretes, mindazáltal hozzávetőleg mintegy 1100—1200 koronát jelölhetünk meg, mint amelylyel a zászlószentelés alapja gyarapodott.

Alább közöljük először is a bálon jelen volt hölgyek teljes névsorát, ezenkívül a báljegyekre történt felülízetések kimutatását, melyekért való hálás köszönetét az elnökség lapunk útján ezúttal is nyilvánítja.

A kimutatásra vonatkozólag tudomásul adja az elnökség, hogy a nevek szerint összeszámlált felülízetések összegénél a valószínű összeg, ami felülízetésekből bejött: 7 koronával több, mely plusz onnét származhatik, hogy a sietve fizető urak közül többen nem mondták be a nevüket s a pénztárt kezelők figyelme annyifelé kellett, hogy ezt a mulasztást a csoportos érkezések miatt nem tudták észrevenni.

A jelen volt hölgyek névsora a következő:

Asszonyok: Ács Istvánné, Badegruber Józsefné, Bakó Istvánné, özv. Baranyai Mihályné, Barát Endréné, Beck Jánosné, Berger Adolfné, Bilovits Ferencné, Borátsék Antalné, Braun Árminné, Csuthy Gyuláné, Domayer Károlyné, Drahos Györgyné, Eberhardt Ferencné, Eisenbacher Györgyné, özv. Erdő Jánosné, Exner Alajosné, Fazekas Istvánné, Fehér Jánosné, Fehér Sándorné, Hecker Alajosné, Kopfensteiner Józsefné, Peterka Imréné, Pilz Manóné, Filomili Istvánné, Fischer Pálné, Fodor Józsefné, Füredi Pálné, Geiszt Lajosné, Gonobits Istvánné, Graf Jánosné, Hantzmán Jánosné, Hauszwater Károlyné, Heber Jánosné, Hetzel Jánosné, Hersch Samuné, Hesz Ignácné, Hentzel Lajosné, Híznyai Béláné, Homor Gyuláné, Horváth Józsefné, Hornyák Antalné, Kopfenstein Józsefné, Jakobovits Rezsőné, Jakuts Jánosné, Jankó Ferencné, Jegessy Istvánné, Jónás Dávidné, Jónás Ferencné, Károlyi Nándorné, Kása Gézőné, Kerekes Pálné, Keréts Ferencné, Keinrad Antalné, Kiss Jánosné, Klein Ignácné, Klein Józsefné, Konyecsny Antalné, König Józsefné, Korl Györgyné, Kopp Jánosné, Kostyák Mihályné, Kratsmer Józsefné, Kraszi Felixné, Kreis Istvánné, Kriszt Sándorné, Kurtz Ferencné, Laboranovits Jakabné, Löwenberger Mártonné, Ludmann Andrásné, Magaitz Jánosné, Mayer Józsefné, Meleghy Pálné, Mészies Kálmánné, Metz Lipótné, Mihalitz Józsefné, Miskey Lajosné, Muhr Györgyné, Nesztor Jánosné, Neierdlich Józsefné, Palády Lászlóné, Petrakovits Józsefné, Podoletz Gusztávné, Podoletz Józsefné, Pujner Antalné, Rabik Jánosné, Rémer Jakabné, Riez Ágostonné, Rinn Lajosné, Rosenfeld Ignácné, Rosenfeld Jakabné, Salamon Mihályné, dr. Sáska Sándorné, Sáska Zsigmondné, Schneeweisz Jánosné, Schmauder Józsefné, Schmiédts Sebestyenné, Schitter Vincéné, Schreidel Jánosné, Schuch Jánosné, Schwab Ferencné, Schwindler Józsefné, Seidel Vencelné, Serén Józsefné, Skultéti Ernőné, Sperel Nándorné, Spitzberger Nándorné, Springer Józsefné (elnökné), Steiner Tivadarné, Stern Antalné, Stirling Pálné, Szana Károlyné, Szőke Imréné, Szmutnik Ferencné, Takáts Imréné, Tarant Prokopné, Teichter Györgyné, Tompos Gyuláné, Tóth Antalné, Vécsey Jánosné, Wagner Ferencné, Watterich Ernőné, Weisz Victorné, Went Istvánné, Weszely Gyuláné, Volrab Józsefné, özv. Zauber Károlyné, Zöldhelyi Jánosné.

Leányok: Balla Julia, Balla Juliska, Bodó Izabella, Bognár Anna, Bokor Anna, Blum Sárika, Bauer Margitka, Braun Irma, Dávid Márta, Deák Erzsé, Detári Mariska, Dietz Zsófia, Drahos Julia, Eberhardt Margit, Exner Ilona és Krisztina, Fazekas Mari, Fekete Erzsé, Fodor Katica, Friedrich Erzsé,

Fröhlich Mari, Füredy Ilorka, Gebhardt Franciska, Geiszt Irma, Goldstein Riza, Groszmann Mariska, Hecker Irma, Halaksa Gizi, Hantzmán Anna, Hantzmán Katica I., Hantzmán Katica II., Hatsek Mariska, Hein Anna és Irma, Herdinka Mariska, Hoffmann Anna I., Hoffmann Anna II., Hoffmann Anna III., Holbi Katica, Imre Róza, Jakobovits Adél, Jankó Lidi, József Dóra, József Teréz, Kane Margit, Károly Josefín, Kaszap Mari, Kellner Giza, Kiss Mariska, Kleckner Margit, Konyecsny Anna, König Irma, Korbusz Anna, Korl Anna és Mária, Kostyák Zsófia, Kovács Erzsike, Kovács Mariska, Krantz Elvira, Kreis Mariska, Kriszt Irénke, Kramarek Helena, Kún Cecilia, Laboranovits Katica és Mariska, Lippert Cecilia, Markhardt Emma, Metz Anna és Mariska, Magyar Margit, Mindler Anna, Mösck Mariska, Nagy Lidi, Német Mici, Neuburger Anna, Neuburger Teréz, Oswald Josefín, Pfeffer Anna, Procskó Etelka, Puri Etelka, Rátz Mariska, Reizsmann Matild, Rubert Luiza, Rummel Regina, Schneer Mária, Schneeweisz Róza, Schatzek Mária, Seidel Teréz, Serén Aranka, Springer Berta, Springer Minka, Tamás Irma, Tarant Irma, Turek Irma, Vágó Jolán, Vogel Gizi, Wacula Lini, Walentsik Erzsé, Watterich Margit, Wagner Erna, Weszely Teréz, Wanderlich Mariska, Welentsits Adél, Winter Mariska, Wolf Vidi, Wölfer Erzsébet.

Kimutatás báljegyek után befolyt felülízetésekről koronákban: Dréher Antal 100, Rézsvény Serfözde 100 Vagner, Verner és Schleicher 80, Polgári Serfözde 50, Törley József és B. P. 50, Artéria vizgár 30, Vusztinger István 30, Szent Lukácsfürdő 20, Beletini B. Arthur 20, Morzsányi Károly 10, Zwack J. és Társai 10, Kauffmann Jakab 10, Veisz Ferenc 10, Erlich Gusztáv G. 10, Gábori Károly 4, Borovic Adolf 6, Unio szódagyár 6, Adria szódagyár 10, Kancler Gyula 10, Kleinoshcheg testvérek Budafok 10, Rottermann Tivadar 10, Edesküti L. 10, Eberharth Antal és Társa 10, Leiboly Frigyes Budafok 10, Löwenstein M. utóda Horvát N. 6, Orient szálloda Foltin Antalné 6, Marátszigeti felügyelőség 6, Karacsony Lajos 5, Hüter Antal 3, Kőbányai Ungár Samu 10, Oppenheim 10, Abelesz 6, Nagy Jenő 7, Manyay 1, Keréc 4, Zöldhegyi 4, Schätz H. 10, Schätz I. 10, Schätz Lipót 10, Budai vendéglős ip. társ. 20, Palády 24, Csuthy 5, Hersch 4, Szántó 1, Klein 1, Brázay (Sulhy) 50, Fabsics 2, Stancsu 5, Bakó 6, Kreis 1, Petrakovits 5, Kaiser 4, Lengyel 1, Biermann 1, Drechsler N. 10, Hercmann 10, Gebauer 4, Margit 3, Gerő 3, Bayer 10, Ligety 6, Krausz 4, Retter 2, Egmann 6, Petrovits 10, Scheiering 10, Domayer 6, Tomayer 4, Janus 2, Vatzula 7, Graf 10, Mandler 10, Toma István 5, Sovonics 5, Brückner 20, Förster 6, Hock I. (Hotolec) 10, Lipovits 4, Haggenmacher Henrik 50, Heinisch József 10, Palfy Lajos 6 koronát.

Uj mozgalom régi nyomokon. Sokan vannak az Országos Pincér-Egyesület kebelében, akik nem tudják magmagyarázni, mi lehet az indító oka azon látszólagos ellenmondásnak, amely az egyesület régi híveinek, s ezek között a mozgalom megindítóinak magatartásában észlelhető? Hol nyihe szemrehányásként, hol meg nyílt rosszalásban, sőt imitt-amott kifejezett vád alakjában is rá-rá olvassák a fejükre az alapvető munkásoknak, hogy az intézménnyel szemben való viselkedésük következtelen s erkölcsi kihatásában az egyesületre nézve kárt okozó. Hát először is meg kell állapítani, hogy a régi, alapozó hívek eljárása éppen a látszat, persze a mélyebb tekintők látszata szerint min-

den egyéb lehet, csak nem következellen. Ha igaz a sokaktól kifogásolt tartózkodásuk, aminthogy tényleg van benne valami, ezzel ők éppen az elvekhez való szigorú ragaszkodást tanúsítják, (nevezük ezt aztán akár szőrszálhasogatásnak) mert azt teljes objektivitással el kell ismerni, hogy az alapjelölő elvek tekintélyes része lett feláldozva a gyors megalakulás kedvéért. Már most, ha a küzdőtábor első harcosainak álláspontjáról esik szó, nyilvánvaló, hogy nem ez az ami változott, hanem ellenkezőleg, az ő változatlan álláspontjuk szemben alakultak a körülmények olyanokká, nevezetesen az eredeti állásponttól eltérővé, hogy azok, akik az eredeti állásponthoz ragaszkodnak: emez újabb fordulatoshoz tárgyi és subjektív okokból nem is csatlakozhatnak, vagy legalább is meg kell várniok az időt, amikor eredeti elvi álláspontjuk érvényesítésére alkalom kínálkozik. Ilyen alkalom a közelebbi mult események körülményeiből többször látszott kínálkozni s valóban üdvös volna, ha tényleg elkövetkezhetnék a vállvetett munka ideje. Minden attól függ azonban, hogy a személyi tekinteteket alá tudjuk-e majd rendelni az eszme uralmának? Most ismételtlen veszszük hírét, hogy az O. P. E. eszméjének régi hívei közül egypáran találkozási pontokat keresnek az intézmény régi és újabb elvi állásfoglalása között. Vidéken élő előkelő, értelmes főpincérek körében ismételtlen fölmerült az eszme, hogy a M. Orsz. Pincér-Egyesület további fejlesztését abba az irányba tereljék, ahol a kiinduló pontja volt. Céljai közé az intézmény vegye föl pótlólag mindazt, ami az eredeti tervben benne volt, de a megalakulásig elkallódott belőle. Konkrét, kialakult mozgalomról persze még nincs szó, bár mi sokkal szívesebben adnánk ilyenről hírt; de a személyek komoly egyénisége, részvételük az O. P. E. mozgalomában garanciát nyújt nekünk, hogy a kijelölt uton el is indulnak s éppen ezért teszszük szóvá lapunkban, no meg azért is, mert ezzel sarkalni véljük a jó szándékot, amelynek tapasztalat szerint soha se árt egy kis biztatás.

BORGAZDASÁGUNK.

Borászati tanfolyam. A földmívelési miniszter néptanítók részére Pozsony, Eger, Ménes, Tapolca, Tarcal, Bihardószeg, Nagyenyed és Szent-Endre székhelyekkel borászati tanfolyamot nyit április hó 25-től május 8-ig, illetve október hó 3-tól 16-ig terjedő kurzusokkal. E tanfolyam célja az, hogy az ezeken kiképzett néptanítók a kipu szult szőlővidékek lakosai gyermekeinek a népiskolákban s a gazdasági ismételőiskolákban a szőlőfelújítás alapvető elemeit, valamint a szőlő- és borgazdasági ismeretek elemeit előadhassák, illetőleg őket ezen ismeretek megszerzésében oktassák, hogy így a nép, melynek főfoglalkozása a mültban a szőlőmívelés volt, e kenyéradó foglalkozási ághoz újból visszatérhessen.

Borárverés. A budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyamnal a legközelebbi borárverés folyó hó 19-én délelőtti 10 órakor fog magtartani. Az elárverezendő borok és az árverési feltételek iránt érdeklődőknek egyszerű levelezőlapon közölt kívánatára a feltételeket a pincemesteri tanfolyam igazgatósága bérmentve megküldi. Az elárverezendő borok folyó hó 15-én és 18-án, valamint az árverés napján megizlelhetők. Budafok, 1904. március 4. Az igazgatóság.

A kisvendéglősök legközelebbi összejövetelüket Takáts Imre vendéglőjében, V., Lipót-körút 16. sz. alatt március hó 18-án délután 4 órakor tartják. Az összejövetelen való megjelenés minél teljesebb számban kérelik.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK.

Lapunk mai, 11. számából kimaradt: A demokrácia sáncái (J. J.), Minden Tamás tárcája, Botoz »Téli dala«, Rakonyi »Memoarszilánkjai«, A borkereskedelemről II., valamint számos üzleti hír és különféle közlemény. Terjedelmes béli tudósításunk miatt mindeme közleményeknek jövő számunkra kellett maradni.

Tíz korona büntetés — 75,000 korona csődért. Az öreg Somossy, akinek 100 forint napi zsebpénz kellett még 60 éves korában is, a lágymányosi »Konstantinápoly-Budapest« című vállalatnak orfeumába úgy beletörte élespengéjű bicskáját, hogy soha ki nem tudta többé köszörülni. El is jutott ezután nemsokára az anyagi bukás örvényébe, s öreg napjaira meg kellett érnie, hogy a 100 forintos zsebpénz leolvadt csekély 10 frtra, amit az általa alapított Somossy-mulató új tulajdonosai jutattak neki inkább pietásból, mint üzleti számításból. Az öreg azonban jobban kamatozó tőkének tudta a nevét még mindig, noha az orfeumok világának alkonyulását saját tapasztalt szemével láthatta. Lekapartatta hát a nevét a nagymező-utcai muzsahajlékról s a lányai segítségével a Király utcában épített új orfeum homlokára íratta. Szerencse azonban nem kísérte az ősnévű új vállalkozást s a csődtömeggondnok csakhamar tette reitegett tiszteletét. A vállalat felszámolásánál 75,000 korona maradt fedezetlenül, mely hiányért Somossy egyik leánya, mint tulajdonos, a napokban állt törvényt. 75,000 korona sok pénz, de még se annyi, hogy enyhítő körülményekkel ki ne lehetne egyenlteni, kivált, ha az enyhítő körülmények egy szép asszony mellett szólnak, aki igazán nem a maga akaratából lett »vagyonbukott«. Huline Henrikné asszonynak, a Somossy Károly lányának annyi volt az enyhítő körülménye, hogy csekély 10 koronát kellett csak ráfizetnie, hogy a 75,000 korona teljes kiegyenlítést nyerjen. Más szóval (ha udvariatlanok akarnának lenni, úgy mondanánk, hogy) Huline Henriknét az enyhítő körülmények figyelembe vétele mellett, 10 korona pénz-büntetésre ítélte el a bíróság, mely ítélet nyomban jogerőssé vált.

A „Royal nagyszálló részvénytársaság» évi rendes közgyűléseinek sorozatában a 8-ikat e hó 19-én tartja a szálló üléstermében. Az igazgatóságnak ezúttal 4 tagsági helye kerül új választás alá. A szállónak mult évi tiszta jövedelme 220,206 korona 24 fillért tesz ki, amelylyel szemben minden-esetre érdekelt tünet, hogy a vállalat tiszta nyeresége pedig csak mintegy 22,000 koronányi összeget tüntet föl.

Pikkoló-vendégek. Ismereteink mai állása mellett a pikkoló-vendégek háromféle fajtáját tudjuk megkülönböztetni. Vannak tudniillik először is olyan pikkolók, akik a természet részrehajló szeszélye miatt halálukig pikkolók maradnak; olyanok, akik éveik számával a pikkoló-sorból idővel kinőnek — s végre olyanok, akiknek a közfoglalom

bizonyos szankcionált elsőbbséget biztosít mindharmójuk között ennek a tallián szónak című-rangul való viselésében. Biztosítja pedig e kivételes elsőbbségi jogot a közfoglalom ez utóbbiaknak azért, mert olyankor, amikor nem vendégek, hanem szolgálatukat teljesítő robotos társaink e többnyire kiskorú atyafiak, ők szokták a pikkolób természetű szolgálatokat végezni a vendéglőkben és kávéházakban, és pedig tekintet nélkül arra, vajjon a szolgálatot igénylő vendég úr benne van-e még szintén a pikkoló-sorban, vagy már kinőtt belőle. Hogy ezek a többszörös címen pikkolók, mint vendég urak néha többek mint érdekesekek, bizonyítja az alábbi eset. A király-utcai »Vörös-macska« vörösre terített asztalainál vagy két esztendővel ezelőtt egy éjszakán (mondjuk: a szellemek órái és a hajnalhasadása közötti időben) pikkolók társasága (olyanoké, akiket a fekete kravátli bizonyító valószínűsége szerint elsőbbségi jogon illetett meg a pikkolóság megkülönböztető címe és rangja) »mulatott« hangos vigadással. A nebulók olyan virtuososan »mulattak«, hogy méltán megirigyelhette volna tőlük az is, aki sohase volt pikkoló-sorban. Nótájuk nem volt valami nagyon sok ó apróságoknak, sőt éppenséggel csak egyetlenegy volt, hanem ezt az egyet aztán fűták állhatatos kitartással; s ha egy kicsit abbahagyták, megint újra kezdték. Ez a nóta úgy kezdődik, hogy: »Hunefut a vármegye!« Akik a jökedvű pikkolók vigadásának szem-és fültanúi voltak, el nem tudták gondolni, mi az ördögöt véthetett a tekintetes vármegye a jövő nemzedék liliputi szállodásjelöltjeinek, hogy ezek minden bánatukkal keservükkel a vármegye hunefutságán szomorkodnak hangos nótaszóval? Most aztán, hogy a vendéglői szabályrendelet napvilágra jutott, világosság váltotta föl az eddig titokzatos sötétséget. A szabályrendelet nyilvánosságra jutásának alkalmából elmondták az újságok, hogy a kormánynak Heves vármegye sugalmazta még két év előtt a pikkoló-sorban levő ifjancoknak eltűntetését a vendéglők s általában nyilvános helyiségeknek látogatásától. Hát lehet még kétség ezek után, hogy a pikkolónak mért nincs még máig se más nótájuk annál az egynél? Hát nem hunefut az a vármegye?...

Egyesületi ház építése. Léván a katolikus kör díszes egyesületi ház építését határozta el, mely vendéglőhelyiséggel egybekapcsolt kaszinó-helyisége lesz a körnek.

Egy Amerikába készülő vendéglős. Hát bizony az ilyesmi ritkaság. Pincérkorában még csak rászánja magát az ember, az elszánásból cselekedet is lesz néha, de már aki egyszer vendéglős, annak bizony nem igen jut az eszébe az Amerikába költözés. Szakos Józsefnek eszébe jutott, el is szánta magát a kivándorlásra, pedig ő neki koresmája is volt a Népszínház-utcában, meg felesége is; akinek meg viszont 400 forintja volt, ami a férjürannak tán valamikor, ha volt, de az már csakugyan nagyon régen volt. Szakos szaktárs tehát elindult Amerika felé, s hogy szándékát könnyebben kivihesse, magával vitte a felesége 400 frtját, ezenkívül 50 hl. bornak az árát, amit a bíróság a hitelezőknek szánt s ennek okáért zár alá helyeztet. Meg van azonban valahol írva, hogy Szakos tervez, a rendőrség végez. Az oceántúli szabadföldre vágyakozó szaktárs honfírfajdalmában mélyen nézett a pohárba s addig nézett, míg az útiköltés is elfogyott, ő maga meg Amerika helyett a rendőrség hűvös cellájába került, hogy ott várja meg a felelősségrevonást, amiért felnőtt ember létere nem restelt Amerikába készülni.

Nyilatkozatok. Lapunk N. számának egyik közleményére az alább adott két rendbeli nyilatkozatot vettük. A méltányosság

szempontja helyet biztosít e rektifikáló soroknak lapunk hasábjain, aminthogy nekünk is fennmaradna a jogunk érdembeli észrevételeink megte elére. Erről azonban megszívlelést érdemlő tekintetek miatt ezuttal lemondunk s minden kommentár nélkül bocsátjuk a beküldött nyilatkozatokat nyilvánosságra. A vett nyilatkozatok a következőképp hangzanak:

I. A *Kisvendéglős Tekintetes Szerkesztőségének Budapest.* Becses lapjuk 10. számában »Egy apostol hőstette« cím alatt egy közlemény jelent meg. Mint utólag értesülünk, a közlemény téves információkon alapult. Tény az, hogy *Grau Géza* és *Knorcer Károly* urak felhevült állapotban kölcsönösen sértegették egymást, de a cikkben használt becsületesítő kifejezésekkel *Knorcer Károly* nem írt. Valamint téves az a cikknek azon állítása is, mintha *Grau Géza* úr fizetési kötelezettségének eleget nem tett volna. Végül megjegyezzük, hogy az úgy még cikkük megjelenése előtt elintéztetett békés úton. — *Kelt Csáktornyan, 1904. március hó 7-én. Láng Ferenc, Weiss Alajos.* Az előadottakat megerősítem: *Knorcer Károly.*

II. *Nyilatkozat.* Alulírott kijelentem, hogy amennyiben *Knorcer Károly* urat megsértettem volna, ez iránt sajnálatomat fejezem ki és azon esetben, ha az általuk beküldött helyreigazító közlemény a »Kisvendéglős« című lapban az eredeti szövegben megjelenik, én az ügyet teljesen befejezettnek nyilvánítom. — *Csáktornya, 1904. március hó 7-én. Grau Géza tanár. Előttünk: Dobosy Elek tanár, Becsák Richárd tanár.*

Vihnye fürdő építkezése. Vihnye a szép asszonyok és mánások fürdője. Hasonló kaliberű fürdőben annyi mánás és annyi szép asszony sehol sincs egy rakáson, mint a »Szárazföldi Velence« (így nevezik ott Selmezbányát) gyönyörű és páratlan klímájú fürdőjében, július és augusztus hónapokban. Ebben a két hónapban, ha déli 12 órakor végignézzünk a fürdő éttermén, egy battalionra való szép asszony szemképráztató, toaletjében gyönyörködhetünk, akiknek igazán tömött sorai közt egy féttucat férfi-úr ül hírmondóként. A mánások sokan vannak ugyan, de ők csak a kávéháznak vendégei, mert náluk az otthon-főzés divatja járja, lévén majdnem valamennyiének tulajdoni villája. Az igények fejlődése s a vendégek évről-évre tartó sokasodása a fürdőnek szerényebb és kevesebb kényelmet nyújtó éttermében ma már nem fér meg, miért is a fürdőtulajdonos Selmezbánya elhatározta, hogy a fürdő hírnevéhez s látogatottinak igényeihez méltó nyitott és zárt éttermi helyiségeket építtet, megfelelő konyha- és egyéb mellékhelyiségekkel s a pályázatot ez építkezésekre még a tél folyamán ki is írta. Pályázó azonban csak egy akadt, s ennek az egynek az ajánlata sem volt a városra nézve elfogadható. Ennek folytán elhatározta a város tanácsa, hogy a tervezett építkezési munkálatokat házilag készítteti el.

Borsody Imre dolgai. Éppen csak ma egy hete foglalkoztunk ennek az embernek viselt dolgaival s ma már újabban kénytelenek vagyunk vele. A M. O. P. E. nagyváradi választmányának ez a hátramaradtója ugyanis pörlekedési mániában szenved s az érintkezésben annyira erőszakos és visszataszító a módora, hogy mindenki igyekszik magát tőle minél távolabb tartani. Ő riasztotta el a választmány tagjai nagy részét s a befizetéseket az ő kezébe még a választmány tisztviselői is csak kénytelen-kelletlen teljesítették, azok pedig, akiknek kisebb volt az erkölcsi obligájuk, ez érthető okból egyáltalán nem fizettek Borsodynak. Nossza, kapta magát a buzgó ügyvezető s a saját szakállára, minden megbízás nélkül, sőt a

vezetőség tudta nélkül bepörölt mindenkit, aki tagsági díjjal hátralebban volt. A bíróság ugyan elutasította keresetével a furcsa »felperest,« de a választmány vezetősége nem hagyta annyiba a dolgot. Borsodyt azonnal felfüggesztette állásától, mire ez azzal felelt, hogy most meg a vezetőséget is bepörölte a hátralevő 3 évi szerződésének tartamára járó 3700 koronát kitevő fizetésért. Mivel azonban látta, hogy ezzel a pörével sem boldogul, könyörgésre fogta a dolgot s bűnbánólag kérte Bors J. elnököt, hogy legalább a f. évi május 1-ig utalják ki fizetését. Bors J. megszánta a beteg kedélyű embert s a f. hó 10-én tartott választmányi ülésen pártolólág terjesztette elő kérelmét, amit aztán a könyörtületes szívű választmányi tagok meg is szívteltek s Borsody kérelmét csupa szánalomból kedvezően intézték el. Borsodytú olykép megszabadult az M. O. P. E. nagyváradi választmánya, de kérdés, hogy ezzel együtt nem-e szabadult meg a M. O. P. E. is a nagyváradi választmánytól, — a fölösztás mellett sajnos, nagyon sokan vannak.

Japán pincér — orosz diplomata.

Van Párisban egy forgalmas kávéház, melynek legnagyobb s ez időszert legaktualisabb nevezetessége egy japán pincér, aki hazájának az oroszokkal viselt háborúja révén állandó figyelem és érdeklődés tárgya s akinek a kedvéért azok is fölkeresik a kávéházat, akik egyébként sohase fordulnának ott meg. A pincérek általában erős patrioták hírében állanak s nem ok nélkül. Képzeltük, micsoda tüzes hazafi lehet a párisi kávéház sárgabőrű s ferdeszemű pincére, aki ezenfelül meg japán is, a honszerelemre tehát dupla jogcime vagyon. Egy cseppet sem meglepő a párisi Petit Journal híre, mely szerint a japán kolléga minden lehető alkalmal kimutatja orosz-antipátiáját. Abba a kávéházba jár törzsvendégként egy orosz katonai attasé, aki akár éhen halhatna Nipponbeli szaktársunk miatt, ő ugyan ki nem szölgálná s nincs az a fejedelmi borralaló, ami ez antipátiáját legyőzné. A többi vendégek nagy figyelemmel lesik a japán ábrázatát, mikor az orosz érkezik s vannak, akik a kölesönösen gyilkos pillantásokból el vannak készülve egy párisi orosz-japán háború eshetőségére.

A Bristol-, Hungária- és Angol-

királyné-szállók közötti Mária Valéria-utcarésznek zajtalan burkolattal való ellátását már régebben elhatározta a főváros, határidőül az Eskütéri hídnak elkészültét jelölve meg. A szállók vezetőségei, illetve tulajdonosa most, minthogy a híd már jó ideje elkészült, az idegenek kényelmére való tekintettel, együttes eljárással a határozat végrehajtását kérelmezik a fővárostól.

Ungvár haladása. A felvidéki városok között egyik-másik meglepő átalakuláson megy keresztül; csinosodik, halad s forgalma növekedésével egy pár év alatt egészen új mezbe öltözik úgy, hogy aki hosszabb távollét után érkezik vissza, alig tud ráismerni. Így Ungvár is. Az utóbbi években lendületet vett építkezés nagyon előnyösen változtatta meg a város külső képét, melynek csinoságához az ez évre tervezett építkezések is nagyban hozzá fognak járulni. Ezek között van a Széchenyi-ligetbe tervezett vendéglőcsarnok épülete, melyre a város áldozatkészsége 18—20,000 koronát irányoz elő. Az építésre az árlejtést ez előirányzati összeggel a napokban már ki is írta a város gazdasági ügyosztálya. A vendéglőnek úgy kell elkészülnie, hogy rendeltetésének még a folyó év nyarára átadható legyen.

Hymenhir. Lukács Sándor, a kolozsvári Kikakker-kávéház segédpincére, Aradról eljegyezte Luy Mariskát, Luy Antal aradi vállalkozó s köztisztviselőben álló polgár bájos és szép leányát.

Egyletek, szövetkezetek.

A »Budapesti Kávésipartársulat« évi közgyűlése. Szakipari intézményeink doyenje, a Budapesti Kávésipartársulat. Ezidei évi rendes közgyűlése, mely március hó 7-én folyt le a tagok impozáns részvétele mellett a Continál-szálló külön termében, a 89-es számot viseli, jelezve a hosszú múltat, mely mögötte áll és amelyet folytonos, céltudatos munkával töltött el tagjai érdekeinek előmozdítására. A most, Némai Antal elnöklésével lefolyt közgyűlés jelentése tevékenységben és sikerekben egyaránt gazdag munkáévről számol be, bizonyítván, hogy a társulat feladata magaslátán áll s hivatásának betöltésében kiváló képesség és rátermettség segíti. A jelentés kiemelkedőbb pontjai szerint a társulat az elmúlt évben nagy buzgalommal működött közre az ipartörvény revíziója, a kávéipari szabályrendelet, a tiltott kártyajátékok szabályrendelet megállapítása és az italmérséi illetékek újabb szabályozása érdekében. A helyeszközlés célszerű megoldása végett a M. Országos Pincér Egyesülettel lépett a társulat összeköttetésbe. A társulat, melynek 51,301 korona a törzsvagyon, 177 tagot foglal ez idő szerint magába. A költségvetés 6062 koronájával szemben a múlt évi tényleges bevétel 6750, a kiadás pedig 1952 koronát tüntet föl. Segítések, jótékonycélokra különféle címeken 900 korona fordított. A jelentés, pénztári és vagyonkimutatás helyeslő tudomásul szolgált a közgyűlésnek, Némai Antalnak pedig az elnökségben 35 év alatt szerzett érdemei jegyzőkönyvi megörökítésben részesültek.

A Debreceni Szállodások, Vendéglősök és Kávésok Ipartársulata legutóbb tartott ülésén Hauer Bertalan elnöklésével a zárórak eltörlésének ügyével foglalkozott. Debrecen város tanácsának pénzügyi és jogügyi bizottsága az üzleteket a záróra tekintetében osztályokba sorozta, melylyel szemben a kisvendéglősök odairányuló mozgalmat indítottak, hogy a záróra osztályozás nélkül az egész vonalon eltörlültesék. Az ipartársulat e mozgalommal szolidaritást vállalván, annak érdekében küldöttség menesztését határozta el a város polgármesteréhez s a tanács egyes tagjaihoz. A küldöttség tagjait Hauer Bertalan, Lókody Sándor, Rosenberg Simon s a társulat ügyésze és titkára választották meg. Az elnök ezenfelül jelentést tett a társulatnak az ipar engedélyek kiszolgáltatása tárgyában a rendőrfőkapitánysághoz intézett beadványa eredményéről, mire nézve újabb beadvány intézése határozatott el. Márkus Jenő tett még jelentést a pincér-szakiskolában, március 15-én rendezendő hazafias ünnepélyről, melynek tetszéssel történt tudomásvétele után új tagokul választottak: Boros Sándor, Fésűs Lajos, Gaál János, Hajnal Mór, Király Imre, Klein József, Krammer Emil és Németh Mátyas.

A Székesfővárosi Kisvendéglősök és Koresmárosok Ipartársulata f. hó 16-án, szerdán d. u. 4 órakor a társulati helyiségben választmányi ülést tart, melyre a választmány tagjainak teljes számú megjelenését annál inkább kéri az elnökség, mivel ez alkalommal fontos ügyek kerülnek elintézés alá.

Új vendéglős-egylet. A kaposvári vendéglősök folyó hó 9-én Löbl Ferenc vendéglős meghívására egybegyűltek s az egybehívó lelkes felhívására elhatározták, hogy egyletté alakulnak, ami

annál örövendetesebben meglepő esemény mivel az ide irányuló mozgalom már 3 év óta küzdött e napig sikertelenül. A nemes elhatározást nyomban követte a tett; az egylet azonnal megalakult. Elnöke Löbl Mihály, jegyzője pedig Hirschfeld Adolf lett az új vendéglős-egyletnek.

Ünnepélyek, vigalmak.

Táncestély szakiskola és a nyugdíj-egyesület javára. A miskolci pincérkar a »Szállodások, vendéglősök, kávécsok és pincérek országos nyugdíj-egyesülete« s a miskolci pincérszakiskola alapjának javára március hó 22-én, a Korona-szálló dísztermében Radics Lajos zenekarának közreműködésével táncestélyt rendez. Az estély diszelnökei: Bokros Károly, Horváth János, Ausländer Gyula, Mayer József, Klein S. és Ceizler Adolf. Elnökök: Bokros László, dr. Flamm Dezső, dr. Siposs Géza és Grünwald Marcell. A rendezőbizottság elnöke Feurereisen Géza, alelnöke Erdelits Ferenc.

A nagyváradi pincérkar f. hó 7-én pompásan sikerült táncmulatságot rögtönzött egy családias jellegű ismerkedési estélyből. A farsangi hangulat uralma még mindig tartván, családias estélyből a nagyobb lején könnyen válik hajnalig tartó táncvigalom. Ez lett a váradi pincérkar családias ismerkedési estélyének is, ami egyrészt annál könnyebben ment, mert a főpincéreknek sok szép asszony felesége volt együtt, másrészt közcélú dolognak vált a javára, mert a váradi pincér-menház alapjára tekintélyes summaeska gyűlt össze. A rendezés nélkül rendeződött táncmulatság fáradhatlan táncosai Bors J. p.-egyl. elnök vezénylete mellett Schmiedt Alajos, Deák Gusztáv, Kiss Kálmán és Somhegyi Dezső kártyások voltak.

József-estély. Glatz István Burhatósági nagyvendéglőjének »Diana kert«-jében a »Műkedvelő barátok asztaltársasága«, mely asztaltársaságnak sok vendéglős tagja van, március hó 19-én hazafias és kedélyes József-estélyt rendez, színelőadásokkal, szavatokkal, dalokkal és zeneszámokkal. Az érdekesnek ígérkező estélyre szabad a bemenet.

Az abbáziai pincérek bálja február hó 27-én volt a Kvarneró-kávéház helyiségében. Híradásunk szerint, pazar fénynyel s a legmagasabb rangú vendégek tömeges részvételével folyt le ez a bál, melynek védnöke maga az abbáziai vezérigazgató, Croci Lucian volt. A vendégek közt pedig grófok, bárók, tábornokok — s egy miniszter is — voltak; az abbáziai szállodások közül meg egyetlen egy sem hiányzott.

A Genfi szövetkezet budapesti osztályának bálja. A szállodai és vendéglői alkalmazottak nemzetközi szövetkezte budapesti osztálya, március hó 14-én, hétfőn a Terézvárosi Kaszinó földszinti termében jótékonycélu táncestélyt rendez. A bál tiszta jövedelmének 50%-a egy könyvtár létesítésére, 50%-a pedig az osztály segélyalapja javára fog fordíthatni.

Kedélyes estélyt rendezett a Győr-városi mészaros- és győrvárosi hentesipartársulat f. hó 10-én, saját pénztára javára, a Vigadó termében. Az estélyt anyagi, mint erkölcsi tekintetben nagyon jól sikerült.

ÜZLETI HIREINK.

— Helyváltozások. —

Pongrátz Lajos.

Szatmár város három kaszinója közül egynek, a Katholikus Körnek vagy öt év előtt Pongrátz Lajos lett mindenkitől szeretett és megbecsült vendéglőse, miután ezt megelőzőleg a helybeli »Korona«-szállodában volt hosszú éveken át mint ét-hordó, majd mint főpincér a közönség kedvence, főnökének bizalmas jó embere, a helyi pincérségnek pedig minden szépért, minden jóért előjáró, vezető alakja. Sok minden megváltozott Szatmáron, amióta Pongrátz Lajos otttelepedett; a »Korona«, utolsó stációja az ő pincérpályájának sinés már meg; a régi pincérgárdát újabb, ifjabb generáció váltotta föl s ma már az is elszéledt, üzletek emelkedtek, hanyatlottak, gazdát cseréltek s hova-tovább a vendéglősközönség is kieserülődik lassanként: csak a Pongrátz egyformán vonzó egyénisége s az őt környező tisztelet marad változatlanul a régi.

Szakmájának egész embere volt ő pincérkorában is; pályatársainak meg éppen olyan szerető jó barátja s érdekeiknek ugyanaz a tüzes védelmezője most, mint amikor még nem kellett hivatalból tagja lennie a városi középosztálynak. Ha azt mondjuk róla, hogy az önérzetes pincérből nyájás és lekötélvező vendéglős fejlődött, ezt meg is fordíthatjuk, hogy a nyájás és lekötélvező modorú pincérből önérzetes vendéglős lett. Egy ember, akinek nem kellett az úttjáról letérni, ideáljairól lemondani, természetéből kivetkőzni, hogy a rögs pincérpályáról eljuthasson vágyainak teljesüléséhez — s mondjuk ki, hogy nagy szerencséjére, mert ha kellett volna, akkor se tette volna meg, o ma is a szónak legnemesebb értelmében vett telivér pincér s mint ilyen, egyik legnépszerűbb, legbeesültebb vendéglőse és polgára Szatmár városának.

Most ismét egy új fordulója előtt áll pályájának ez a talpig derék szakember. Szatmár városának legrégebbi üzlete, a Kalocsai Zsigmond tulajdonát képező »Gróf Károlyi-szálloda« kerül a jövő hó 15-én eddig szerencsés kezének vezetése alá. A ma már csak hírből ismert régi jó világban sok fényes napot ért meg ez az ősi vendégfogadó; a nemesi kuriák négyesfogatai heteken keresztül tartották megszállva ritka tágas udvarát és kocsiszínjét, míg ezalatt a fogadó ősi falai egyfolytában visszhangzottak a mulató gentry szilaj jókedvétől. Hétországra szóló murik voltak abban a régi korban a »Károlyi«-ban napi minden, melyekhez foghatókról tán legföljebb csak a nagykallói krónika följegyzései szólhatnak még. Ez a világ lealkonyult örökre. A szállók ma már nem lanyái főbbé a víg dorbézolóknak; hivatalos a társadalmi és kereskedelmi élet-zokások átalakulásával, a kereskedelem fejlődésével fokunkint egészen más irányba crelődött. A Károlyi-szálloda a megváltozott életviszonyok között is megmaradt jó üzletnek, alkalmas helyiségeivel, párját ritkító szép nyári kertjével és csinos szobáival keresett helye volt a városi közönségnek s a beránduló vidéki uraknak. A vidék körjegyzőinek mindmáig el nem került szálló és találkozó helye. Csak mikor a méltán nagyhírű Pannónia, melynek mása kevés vidéki városban akad, ez előtt két évvel fölépült, kezdett a Károlyi-szálloda forgalma alább hanyatlani. Ez a hanyatlás azonban nem lehet állandó; a város egyre fejlődik, egyre nagyobbodik,

idegenforgalma is napról-napra emelkedik; a Pannónia mellett, mint második nagyszabású szállodának megvan tehát kétségtelenül a hivatása és jövője a Károlyi-szállónak is a város társas-életének és idegenforgalmának ellátásában.

Pongrátz Lajos egyéniségétől sok függ a szálló jövő sorsára nézve, melyhez ő most a saját boldogulásának feltételeit köftötte. Csendes, nyugodt, kockázat nélkül való s az előhaladást mégis biztosító üzletet áldoz föl érte, bizonyára fokozott ellenértékét látja mindezeknek abban, ami a Kalocsai Zsigmond örökének átvételére bírta. Hiszszük, reméljük, hogy elhatározása a legjobb sikert hozza úgy ő neki, mint a szállónak, melynek vezetésére férfias letterővel vállalkozott. S hogy ez így teljesüljön, bizonyára senkisémm kívánja igazabb lélekkel, miut éppen a lelépő tulajdonos, Kalocsai Zsigmond, ki egyébként kebelbarátja s a pincér-közéleti mozgalmakban hűségű fegyvertársa az új szállodásnak. Kalocsai és Pongrátz állanak az élen ma is az Országos Pincér-Egyesület szatmári választmányának, előbbi mint elnök, utóbbi pedig mint alelnök.

Pongrátz volt Szatmáron annak idején életrekeltője s mindvégig tápláló lelke az O. P. E. mozgalmának, s ezzel az akciójával, melyben tűz, erő és áldozatkészség volt, kartársai szívében állított magának emléket.

Szívből kívánjuk, hogy ennek a ritka derék embernek új vállalkozását teljes siker koronázza.

Szálló-átvétel. A szlavoniai Brékában levő Poszovina-szállodát közelebb *Schwarzenberg* Lajos vette át, egy képzett szakember, aki ez önállóvá tételét megelőzően *Ruwald* Gyulának, a zimonyi Központiszálló étterme főpincérének volt ez állásban hosszabb ideig elődje.

Kávéház-átalakítás. A székesszevári Hazám-kávéházat február hó közepén a volt tulajdonos: *Jámbor* Mihálytól átvette *Gerő* József helybeli kávé s nagyobb szabású átalakításokat végeztetve rajta, »Ipar-kávéház« cím alatt nyitotta meg ünnepélyesen. Az új mezbe öltözött kávéház kiváló ékességét képezik a falait borító freskó-festmények, melyek a város jónévű mű- és címfestőjének, *Grünberger* Károlynak művészi ízlését dicsérik. Az újjászületett »Ipart« új gazdája egész éjjel nyitva tartja — s ez teszi alkalmas helyiségévé a fehérvári kartársak összejövetelének és találkozásának.

Szállótulajdonos-változás. A bródi híres Sárgaház fogadó nem régebben gazdáért gazdákat cserélt. Az új gazdák a ceglédi Központi szálloda volt tulajdonosai: *Polgár* és *Fodor* lettek, kikhez a társasviszonyban harmadikül még *Szántó*, volt ceglédi kereskedő csatlakozott, a szükséges anyagi alapot hozva magával. Ennek a társulásnak vannak némi pikáns körülményei, amelyek érdemesek rá, hogy velük olvasóink is megismerkedjenek. Mindenekelőtt tudnunk kell, hogy az újonnan társultak nem nevelkedtek egymásnak idegen légkörben, azelőtt mind a hárman — kereskedők voltak. A társasviszony tehát rokonelemek találkozásán épült föl. A társaság legifjabb tagjáról, Szántó úrról hiteles adatok bizonyítják, hogy társasviszonyuk anyagi alapját illegális úton szerezte meg vállalkozásuk részére. Cegléden volt kereskedő-üzletét ugyanis oly meglepő gyorsasággal váltotta föl készpénzre a hitelezők kijátszásával, hogy mire ezek az első meglepetésből fölcusúdtak, pénz helyett már csak a megtorló igazságszolgáltatás sovány kárpótlása jutott számukra. Szántó úr fejére

rá is olvastatott a másfélévig tartó szabadságvesztés, főlebbezés útján azonban megmenekedett attól, hogy ezalatt a másfél év alatt gyümölcsötlenül legyen kénytelen hevertetni a hitelezők orra elől elrejtett tőkéjét. Nyomban fölcsapott Polgár és Fodor urak mellé szállótárstulajdonosnak — nagyobb dicsőségére a »képesítetlen« vendéglősiparnak, melynek erkölcsi tőkéje — ugy-e bár szintén gyarapszik az efélék által?

Uj étterem Szatmáron. Szatmár-Németiben a Hám János-utca sarkán épült új bérpalotában *Schwartz* Miksa, az Emke kávéház volt tulajdonosa elegáns éttermet rendez be és nyit meg ez évi május hó elsejére. *Schwartz* Miksa tősgyökeres szatmári ember, amennyiben már egészen fiatal gyermekként került oda borfiúnak bátyja, Márkus Márton mellé, aki abban az időben a régi Koronában s az akkor virágjában levő Fehérházban főpincéreskedett s később első vendéglőse, szállodása lett a városnak, ma pedig a messze földön híres Pannónia szállónak nagytekintélyű tulajdonosa. *Schwartz* Miksa az ő oldala mellett sajátította el a vendéglősmesterség alapelemeit s később is csaknem állandóan egyhúzóban vele és alatta szolgálta pályáját Szatmáron. A Pannónia fölépülése után megszűnt Koronában sok évig volt szállótulajdonos bátyjának főpincére a kávéházban, majd az étteremben. Pongrátz Lajos évekig volt mellette ét-hordó, míg aztán ő is főpincérré lépett elő. Most már évek óta főnökök mind a ketten s a közönség bizalmára egyképp érdemes szakemberei a városnak. Szatmáron ritka példáját találjuk a főnöki kartársak szép egyetértésének; nem ellenségeskedő vetélytársai, hanem segítő jó barátai ők egymásnak s valamint együtt található minden közös célú mozgalomnál, úgy a magánérinkezésben is testvéri barátság és jóindulat uralkodik köztük. *Schwartz* Miksáról meg kell még jegyeznünk, hogy mint kávé s szigorú erkölcsi elvekkel vezette az Ekmét s elveit egyformán érvényesítette *mindenkivel* szemben. Nagy szó ez a kávéházak mai konkurenciás világában, amikor a vidéki kávévások igen jelentékeny része csak úgy tud versenyre kelni, hogy lábait alul egyszerűen félrerúg minden erkölcsi alapot. *Schwartz* megmutatta, hogy úgy is lehet, sőt igazában csak úgy lehet egészséges versenyt űzni, ha az erkölcsiekre is adunk valamit. Kávéházát olyan látogatott helyiséggé emelte, amilyen ő előtte sohasem volt. Most visszatér igazi pályájához, a vendéglősséghez, amelyen hogy derekasan fogja a helyét megállani, előre is bizonyos. Czetnyitásáraól annak idején konkrét híradással fog lapunk szolgálni.

A ceglédi úri kaszinó vendéglőjét *Klacsman* Károly, volt budapesti vendéglős s a Felső Margitszigetnek volt állandó szobafőpincére vette át. *Klacsman* szaktársunk ez üzletátvétele kölcsönös nyereség; a ceglédi kaszinó kitűnő vendéglőshöz jutott az ő személyében, az új vendéglős meg ugyan-csak jól prosperáló üzletre tett szert a kaszinó vendéglőjében.

Söröde-átvétel. Győrben a Kisfaludy-utcában levő Körner-sörödét átvette *Lakner* István s március hó 20-án ünnepélyesen meg fogja nyitni. Az új vendéglős kedvelt egyénisége volt eddig a győri pincérekarnak, mint a vasúti vendéglő I. osztályának főpincére s most, hogy a pincérsorból a főnökök sorába emelkedik, volt kartársai élennek érzik a hiányt, melyet szeretett kollegájuknak önműlőssítása soraikban támaszt. A volt kartársak

vezetőség tudta nélkül bepörölt mindenkit, aki tagsági díjjal hátralekban volt. A bíróság ugyan elutasította keresetével a furcsa »felperest,« de a választmány vezetősége nem hagyta annyiba a dolgot. Borsodyt azonnal felfüggesztette állásától, mire ez azzal felelt, hogy most meg a vezetőséget is bepörölte a hátralevő 3 évi szerződésének tartamára járó 3700 koronát kitevő fizetésért. Mivel azonban látta, hogy ezzel a pörével sem boldogul, könyörgésre fogta a dolgot s bűnbánólag kérte Bors J. elnököt, hogy legalább a f. évi május 1-ig utalják ki fizetését. Bors J. megszánta a beteg kedélyű embert s a f. hó 10-én tartott választmányi ülésen pártolólárg terjesztette elő kérelmét, amit aztán a könyörületess szívű választmányi tagok meg is szívtettek s Borsody kérelmét csupa százalomból kedvezően intézték el. Borsodytól olyképp megszabadult az M. O. P. E. nagyváradi választmánya, de kérdés, hogy ezzel együtt nem-e szabadult meg a M. O. P. E. is a nagyváradi választmánytól, — a fősózlás mellett sajnos, nagyon sokan vannak.

Japán pincér — orosz diplomata. Van Párisban egy forgalmas kávéház, melynek legnagyobb s ez időszert legaktualisabb nevezetessége egy japán pincér, aki hazájának az oroszokkal viselt háborúja révén állandó figyelem és érdeklődés tárgya s akinek a kedvéért azok is fölkeresik a kávéházat, akik egyébként sohase fordulnának ott meg. A pincérek általában erős patrioták hírében állanak s nem ok nélkül. Képzeltelhetjük, micsoda tüzes hazafi lehet a párisi kávéház sárgabőrű s ferdeszemű pincére, aki ezenfelül meg japán is, a honszerelme tehát dupla jogcime vagyon. Egy cseppet sem meglepő a párisi Petit Journal híre, mely szerint a japán kolléga minden lehető alkalmal kimutatja orosz-antipátiáját. Abba a kávéházba jár törzsvendégeként egy orosz katonai attasé, aki akár éhen halhatna Nipponbeli szaktársunk miatt, ő ugyan ki nem szolgálna s nincs az a fejedelmi borralaló, ami ez antipátiáját legyőzné. A többi vendégek nagy figyelemmel lesik a japán ábrázatát, mikor az orosz érkezik s vannak, akik a kölcsönösen gyilkos pillantásokból el vannak készülve egy párisi orosz-japán háború eshetőségére.

A Bristol-, Hungária- és Angolkirályné-szállók közötti Mária Valéria-utcarésznek zajtalan burkolattal való ellátását már régebben elhatározta a főváros, határidőül az Eskütéri hidnak elkészültét jelölve meg. A szállók vezetőségei, illetve tulajdonosa most, minthogy a hid már jó ideje elkészült, az idegenek kényelmére való tekintettel, együttes eljárással a határozat végrehajtását kérelmezik a fővárostól.

Ungvár haladása. A felvidéki városok között egyik-másik meglepő átalakuláson megy keresztül; csinosodik, halad s forgalma növekedésével egy pár év alatt egészen új mezbe öltözik úgy, hogy aki hosszabb távollét után érkezik vissza, alig tud ráismerni. Így Ungvár is. Az utóbbi években lendületet vett építkezés nagyon előnyösen változtatta meg a város külső képét, melynek csinosságához az ez évre tervezett építkezések is nagyban hozzá fognak járulni. Ezek között van a Széchenyi-ligetbe tervezett vendéglőcsarnok épülete, melyre a város áldozatkészsége 18—20,000 koronát irányoz elő. Az építésre az árlejtést ez előirányzati összeggel a napokban már ki is írta a város gazdasági ügyosztálya. A vendéglőnek úgy kell elkészülnie, hogy rendeltetésének még a folyó évn nyarára átadható legyen.

Hymenbír. Lukács Sándor, a kolozsvári Kikakker-kávéház segédpincére, Aradról eljegyezte Luy Mariskát, Luy Antal aradi vállalkozó s köztisztviselő álló polgár bájos és szép leányát.

Egyletek, szövetkezetek.

A »Budapesti Kávésipartársulat« évi közgyűlése. Szakipari intézményeink doyenje, a Budapesti Kávésipartársulat. Ezidei évi rendes közgyűlése, mely március hó 7-én folyt le a tagok impozáns részvétele mellett a Continentál-szálló külön termében, a 89-es számot viseli, jelezve a hosszú múltat, mely mögötte áll és amelyet folytonos, céltudatos munkával töltött el tagjai érdekeinek előmozdítására. A most, Némái Antal elnöklésével lefolyt közgyűlés jelentése tevékenységben és sikerekben egyaránt gazdag munkáévről számol be, bizonyosággal, hogy a társulat feladata magaslatán áll s hivatásának betöltésében kiváló képesség és rátermettség segíti. A jelentés kiemelkedőbb pontjai szerint a társulat az elmúlt évben nagy buzgalommal működött közre az ipartörvény revíziója, a kávéipari szabályrendelet, a tiltott kártyajátékok szabályrendeleti megállapítása és az italmérési illetek újabb szabályozása érdekében. A helyeszközlés célseirű megoldása végett a M. Országos Pincér Egyesülettel lépett a társulat összeköttetésbe. A társulat, melynek 51,301 korona a törzsvagyon, 177 tagot foglal ez idő szerint magába. A költségvetés 6062 koronájával szemben a múlt évi tényleges bevétel 6750, a kiadás pedig 1952 koronát tüntet föl. Segítésekre, jótékonycélokra különféle címeken 900 korona fordított. A jelentés, pénztári és vagyonkimutatás helyeslő tudomásul szolgált a közgyűlésnek, Némái Antalnak pedig az elnökségben 35 év alatt szerzett érdemei jegyzőkönyvi megörökítésben részesültek.

A Debreceni Szállodások, Vendéglősök és Kávésok Ipartársulata legutóbbi tertott ülésén Hauer Bertalan elnöklésével a zárórak eltörlésének ügyével foglalkozott. Debrecen város tanácsának pénzügyi és jogügyi bizottsága az üzleteket a záróra tekintetében osztályokba sorozta, melylyel szemben a kisvendéglősök odairányuló mozgalmat indítottak, hogy a záróra osztályozás nélkül az egész vonalon eltörltessék. Az ipartársulat e mozgalommal szolidaritást vállalván, annak érdekében küldöttség menesztését határozta el a város polgármesteréhez és a tanács egyes tagjaihoz. A küldöttség tagjaival Hauer Bertalan, Lókody Sándor, Rosenberg Simon s a társulat ügyésze és titkára választottak meg. Az elnök ezenfelül jelentést tett a társulatnak az ipar- engedélyek kiszolgáltatása tárgyában a rendőrőfkapitánysághoz intézett beadványa eredményéről, mire nézve újabb beadvány intézése határozottat el. Márkus Jenő tett még jelentést a pincér-szakiskolában, március 15-én rendezendő hazafias ünnepélyről, melynek tetszéssel történt tudomásvétele után új tagokul választottak: Boros Sándor, Fésüs Lajos, Gadl János, Hajnal Mór, Király Imre, Klein József, Krammer Emil és Németh Mátyás.

A Székesfővárosi Kisvendéglősök és Koresmárosok Ipartársulata f. hó 16-án, szerdán d. u. 4 órakor a társulati helyiségben választmányi ülést tart, melyre a választmány tagjainak teljes számú megjelenését annál inkább kéri az elnökség, mivel ez alkalommal fontos ügyek kerülnek elintézés alá.

Új vendéglős-egylet. A kaposvári vendéglősök folyó hó 9-én Löbl Ferenc vendéglős meghívására egybegyűltek s az egybehívó lelkes felhívására elhatározták, hogy egyletté alakulnak, ami

annál örvedetesebben meglepő esemény mivel az ide irányuló mozgalom már 3 év óta küzdött e napig sikertelenül. A nemes elhatározást nyomban követte a tett; az egylet azonnal megalakult. Elnöke Löbl Mihály, jegyzője pedig Hirschfeld Adolf lett az új vendéglős-egyletnek.

Ünnepélyek, vigalmak.

Táncestély szakiskola és a nyugdíj-egyesület javára. A miskolci pincérkar a »Szállodások, vendéglősök, kávécsok és pincérek országos nyugdíj-egyesülete« s a miskolci pincérszakiskola alapjának javára március hó 22-én, a Korona-szálló dísztermében Radics Lajos zenekarának közreműködésével táncestélyt rendez. Az estély díszelnökei: Bokros Károly, Horváth János, Ausländer Gyula, Mayer József, Klein S. és Czeizler Adolf. Elnökök: Bokros László, dr. Flamm Dezső, dr. Siposs Géza és Grünwald Marcell. A rendezőbizottság elnöke Feurereisen Géza, alelnöke Erdelits Ferenc.

A nagyváradi pincérkar f. hó 7-én pompásan sikerült táncmulatságot rögtönzött egy családias jellegű ismerkedési estélyből. A farsangi hangulat uralma még mindig tartván, családi estélyből a nagyobbjt elején könnyen válik hajnalig tartó táncvigalom. Ez lett a sorsa a váradi pincérkar családias ismerkedési estélyének is, ami egyrészt annál könnyebben ment, mert a főpincéreknek sok szép asszony felesége volt együtt, másrészt közelebbi dolognak vált a javára, mert a váradi pincér-ménház alapjára tekintélyes summáska gyűlt össze. A rendezés nélkül rendeződött táncmulatság fáradhatlan táncosai Bors J. p-egyl. elnök vezénylete mellett Schmiéd Alajos, Deák Gusztáv, Kiss Kálmán és Somhegyi Dezső kaptársak voltak.

József-estély. Glatz István Burhatósági nagyvendéglőjének »Diana kert«-jében a »Műkedvelő barátok asztaltársasága«, mely asztaltársaságnak sok vendéglős tagja van, március hó 19-én hazafias és kedélyes József-estélyt rendez, színlelőadásokkal, szavallatokkal, dalokkal és zeneszámokkal. Az érdekesnek ígérkező estélyre szabad a bemenet.

Az abbáziai pincérek bálja február hó 27-én volt a Kvarneró-kávéház helyiségben. Híradásunk szerint, pazar fénynyel s a legmagasabb rangú vendégek tömeges részvételével folyt le ez a bál, melynek védnöke maga az abbáziai vezérigazgató, Croci Lucian volt. A vendégek közt pedig grófok, bárók, tábornokok — s egy miniszter is — voltak; az abbáziai szállodások közül meg egyetlen egy sem hiányzott.

A »Genfi szövetkezet budapesti osztályának« bálja. A szállodai és vendéglői alkalmazottak nemzetközi szövetkezte budapesti osztálya, március hó 14-én, hétfőn a Terézvárosi Kaszinó földszinti termében jótékonycéllú táncestélyt rendez. A bál tiszta jövedelmének 50%-a egy könyvtár létesítésére, 50%-a pedig az osztály segélyalapja javára fog fordíthatni.

Kedélyes estélyt rendezett a »Győr- városi mészáros- és győrvárosi hentesipartársulat« f. hó 10-én, saját pénztára javára, a Vigadó termében. Az estély úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben nagyon jól sikerült.

ÜZLETI HIREINK.

— Helyváltozások. —

Pongrátz Lajos.

Szatmár város három kaszinója közül egynek, a Katholikus Körnek vagy öt év előtt Pongrátz Lajos lett mindenkitől szeretett és megbecsült vendégfője, miután ezt megelőzőleg a helybeli »Korona«-szállodában volt hosszú éveken át mint ét-hordó, majd mint főpincér a közönség kedvence, főnökének bizalmas jó embere, a helyi pincérségnek pedig minden szépért, minden jóért előjáró, vezető alakja. Sok minden megváltozott Szatmáron, amióta Pongrátz Lajos otttelepedett; a »Korona«, utolsó stációja az ő pincérpályájának sinces már meg; a régi pincérgárdát újabb, ifjabb generáció váltotta föl s ma már az is elszéledt: üzletek emelkedtek, hanyatlottak, gazdát cseréltek s hova-tovább a vendéglőközönség is kieserülődik lassanként: csak a Pongrátz egyformán vonzó egyénisége s az őt környező tisztelet marad változatlanul a régi.

Szakmájának egész embere volt ő pincérkorában is; pályatársainak meg éppen olyan szerető jó barátja s érdekeiknek ugyanaz a tüzes védelmezője most, mint amikor még nem kellett hivatalból tagja lennie a városi középosztálynak. Ha azt mondjuk róla, hogy az önérzetes pincérből nyájas és lekötelező vendégfő fejlődött, ezt meg is fordíthatjuk, hogy a nyájas és lekötelező modorú pincérből önérzetes vendégfő lett. Egy ember, akinek nem kellett az újtjáról letérni, ideáljairól lemondani, természetből kivetkőzni, hogy a rögs pincérpályáról eljuthasson vágyainak teljesüléséhez — s mondjuk ki, hogy nagy szerencséjére, mert ha kellett volna, akkor se tette volna meg, o ma is a szónak legnemesebb értelmében vett telivér pincér s mint ilyen, egyik legnépszerűbb, legbecsültebb vendégfője és polgára Szatmár városának.

Most ismét egy új fordulója előtt áll pályájának ez a talpig derék szakember. Szatmár városának legrégebbi üzlete, a Kalocsai Zsigmond tulajdonát képező »Gróf Károlyi-szálloda« kerül a jövő hó 15-én eddig szerencsés kezének vezetésére alá. A ma már csak hírből ismert régi jó világban sok fényes napot ért meg ez az ősi vendégfogadó; a nemesi kuriák négyesfogatai heteken keresztül tartották megszállva ritka tágas udvarát és kocsiszínjét, míg ezalatt a fogadó ősi falai egyfolytában visszhangzottak a mulató gentry szilaj jókedvétől. Hétországgra szóló murik voltak abban a régi korban a »Károlyiban« minden, melyekhez foghatókrolán legföljebb csak a nagykálló krónika följegyzései szólhatnak még. Ez a világ lealkonyult örökre. A szállók ma már nem tanyái főbbé a víg dorbézolásoknak; hivatalos a társadalmi és kereskedelmi élet szokások átalakulásával, a kereskedelem fejlődésével fokkonként egészen más irányba erelődött. A Károlyi-szálloda a megváltozott életviszonyok között is megmaradt jó üzletnek, alkalmas helyiségeivel, párját ritkító szép nyári kertjével és csinos szobáival keresett helye volt a városi közönségnek s a beránduló vidéki uraknak. A vidék körjegyzőinek mindmáig el nem került beszálló és találkozó helye. Csak mikor a méltán nagy hírvű Pannonia, melynek mása kevés vidéki városban akad, ez előtt két évvel fölépült, kezdett a Károlyi-szálloda forgalma alább hanyatlani. Ez a hanyatlás azonban nem lehet állandó; a város egyre fejlődik, egyre nagyobbodik,

idegenforgalma is napról-napra emelkedik; a Pannonia mellett, mint második nagyszabású szállodának megvan tehát kétségtelenül a hivatása és jövője a Károlyi-szállónak is a város társas-életének és idegenforgalmának ellátásában.

Pongrátz Lajos egyéniségétől sok függ a szálló jövő sorsára nézve, melyhez ő most a saját boldogulásának feltételeit költötte. Csendes, nyugodt, kockázat nélkül való s az előhaladást mégis biztosító üzletet áldoz föl érte, bizonyára fokozott elenértékét látja mindezeknek abban, ami a Kalocsai Zsigmond örökének átvételére bírta. Hiszszük, reméljük, hogy elhatározása a legjobb sikert hozza úgy ő neki, mint a szállónak, melynek vezetésére férfias tetterővel vállalkozott. S hogy ez így teljesüljön, bizonyára senkisé nem kívánja igazabb lélekkel, miut éppen a lelépő tulajdonos, Kalocsai Zsigmond, ki egyébként kelharatja s a pincér-közéleti mozgalmakban hűséges fegyvertársa az új szállodásnak. Kalocsai és Pongrátz állanak az élén ma is az Országos Pincér-Egyesület szatmári választmányának, előbbi mint elnök, utóbbi pedig mint alelnök.

Pongrátz volt Szatmáron annak idején életrekelteje s mindvégig tápláló lelke az O. P. E. mozgalmanak, s ezzel az akciójával, melyben tűz, erő és áldozatkészség volt, karlársai szívében állított magának emléket.

Szívből kívánjuk, hogy ennek a ritka derék embernek új vállalkozását teljes siker koronázza.

Szálló-átvétel. A szlavonai Brékában levő Poszovina-szállodát közelebb *Schwarzenberg* Lajos vette át, egy képzett szakember, aki ez önállóvá tételét megelőzően *Ruwald* Gyulának, a zimonyi Központiszálló étterme főpincérének volt ez állásban hosszabb ideig elődje.

Kávéház-átalakítás. A székesfehérvári Hazám-kávéházat február hó közepén a volt tulajdonos: *Jámbor* Mihálytól átvette *Gerő* József helybeli kávé s nagyobb szabású átalakításokat végeztetve rajta, »Ipar-kávéház« cím alatt nyitotta meg ünnepélyesen. Az új mezbe öltözött kávéház kiváló ékességét képezik a falait borító freskó-festmények, melyek a város jónévű mű- és címfestőjének, *Grünberger* Károlynak művészi ízlését dicsérik. Az újjászületett »Ipar« új gazdája egész éjjel nyitva tartja — s ez teszi alkalmas helyiségévé a fehérvári kartársak összejövetelének és találkozásának.

Szállótulajdonos-változás. A bródi híres Sárgház fogadó nem régiben gazdáért gazdákat cserélt. Az új gazdák a ceglédi Központi szálloda volt tulajdonosai: *Polgár* és *Fodor* lettek, kikhez a társasviszonyban harmadikül még *Szántó*, volt ceglédi kereskedő csatlakozott, a szükséges anyagi alapot hozva magával. Ennek a társulásnak vannak némi pikáns körülményei, amelyek érdemesek rá, hogy velük olvasóink is megismerkedjenek. Mindenekelőtt tudnunk kell, hogy az újonnan társultak nem nevelkedtek egymásnak idegen létkörben, azelőtt mind a hárman — kereskedők voltak. A társasviszony tehát rokonelemek találkozásán épült föl. A társaság legifjabb tagjáról, *Szántó* úrról hiteles adatok bizonyítják, hogy társasviszonyuk anyagi alapját illegális úton szerezte meg vállalkozásuk részére. Cegléden volt kereskedő-üzletét ugyanis oly meglepő gyorsasággal váltoította föl készpénzre a hitelezők kijátszásával, hogy mire ezek az első meglepetésből fölocsúdtak, pénz helyett már csak a megtorló igazságszolgáltatás sovány kárpótlása jutott számukra. *Szántó* úr fejére

rá is olvastatott a másfélévig tartó szabadságvesztés, főlebbezés útján azonban megmenekedett attól, hogy ezalatt a másfél év alatt gyümölcsözetlenül legyen kénytelen hevertetni a hitelezők orra elől elrejtett tőkéjét. Nyomban fölcsapott *Polgár* és *Fodor* urak mellé szállótársulajdonosnak — nagyobb dicsőségére a »képesítetlen« vendégfőispárnak, melynek erkölcsi tőkéje — ugy-e bár szintén gyarapszik az érelék által?

Uj étterem Szatmáron. Szatmár-Németiben a Hám János-utca sarkán épült új bérpalotában *Schwartz* Miksa, az Emke kávéház volt tulajdonosa elegáns éttermet rendez be és nyit meg ez évi május hó elsejére. *Schwartz* Miksa főgyökeres szatmári ember, amennyiben már egészen fiatal gyermekként került oda borfiunak bátyja, *Márkus* Márton mellé, aki abban az időben a régi Koronában s az akkor virágjában levő Fehérvázban főpincéreskedett s később első vendégfője, szállodása lett a városnak, ma pedig a messze földön híres Pannonia szállónak nagytekintélyű tulajdonosa. *Schwartz* Miksa az ő oldala mellett sajátította el a vendégfőmesterség alapelemeit s később is csaknem állandóan egyhúzámban vele és alatta szolgálta pályáját Szatmáron. A Pannonia fölépülése után megszűnt Koronában sok évig volt szállótulajdonos bátyjának főpincére a kávéházban, majd az étteremben. Pongrátz Lajos évekig volt mellette ét-hordó, míg aztán ő is főpincérré lépett elő. Most már évek óta főnökök mind a ketten s a közönség bizalmára egyképp érdemes szakemberei a városnak. Szatmáron ritka példáját találjuk a főnöki kartársak szép egyetértésének; nem ellenségeskedő vetélytársai, hanem segítő jó barátai ők egymásnak s valamint együtt találhatók minden közös célú mozgalomnál, úgy a magánérdekezésben is testvéries barátság és jóindulat uralkodik köztük. *Schwartz* Miksáról meg kell még jegyeznünk, hogy mint kávé s szigorú erkölcsi elvekkel vezette az Ekmét s elveit egyformán érvényesítette *mindenkivel* szemben. Nagy szó ez a kávéházak mai konkurrenciás világában, amikor a vidéki kávévások igen jelentékeny része csak úgy tud versenyre kelni, hogy lábai alul egyszerűen félrerúg minden erkölcsi alapot. *Schwartz* megmutatta, hogy úgy is lehet, sőt igazában csak úgy lehet egészséges versenyt űzni, ha az erkölcsiekre is adunk valamit. Kávéházát olyan látogatott helyiséggé emelte, amilyen ő előtte sohasem volt. Most visszatér igazi pályájához, a vendégfősséghez, amelyen hogy derekasan fogja a helyét megállani, előre is bizonyos. Uzetnyitására annak idején konkrét hiraással fog lapunk szolgálni.

A ceglédi úri kaszinó vendégfőjét *Klacsan* Károly, volt budapesti vendégfő s a Felső Margitszigetnek volt állandó szobafőpincére vette át. *Klacsan* szaktársunk ez üzletátvétele kölcsönös nyereség; a ceglédi kaszinó kitünő vendégfőshöz jutott az ő személyében, az új vendégfő meg ugyan-csak jól prosperáló üzletre tett szert a kaszinó vendégfőjében.

Söröde-átvétel. Győrben a Kisfaludy-utcaiban levő Körner-sörödét átvette *Lakner* István s március hó 20-án ünnepélyesen meg fogja nyitni. Az új vendégfő kedvelt egyénisége volt eddig a győri pincérekarnak, mint a vasúti vendégfő I. osztályának főpincére s most, hogy a pincérsorból a főnökök sorába emelkedik, volt kartársai élénken érzik a hiányt, melyet szeretett kollegájuknak önnállósítása soraikban támaszt. A volt kartársak

vesztesége egyébként a leendő kartársak nyereségét jelenti; a vendéglősök testülete Lakner István személyével éppen olyan derék szaktársal fog gyarapodni, mint amilyenek elvesztését a pincérek fájlik távozásában.

Kávéház-nyitás a fővárosban. Nagy Lajos, Nagy Károly régi fővárosi főpincérnek testvére, aki egy időben a tatai Eszterházy-szállónak volt tulajdonosa, itt Budapesten pedig a Royal-szállónak üzletvezetője: a közeli napokban fényes berendezésű kávéházat nyit a Soroksári-utca 13. szám alatt.

Szűsz Miksa, a szolnoki Nemzeti-szállodának hosszú időn át volt főpincére, ugyanott jelenleg a Lloyd-kávéházat bírja mint tulajdonos. Szűsz Miksa neve elválaszthatlanul össze van forrva az Országos Pincéregyesület alakítását előkészítő mozgalommal s a létesülés sikeréből jórészt az ő, mint a szolnoki mozgalmi bizottság akkori elnökének lelkes agitációja követel. Országos hírű munkássága a kartársak legszelebb rétegeiben tette személyét becsültté s maiglan jól ismertté. Ez magyarázza, hogy az egykori kartárs szépen berendezett kávéházi helyiségét, a Lloydot, a Szolnokon megforduló pincérek fölkeresni soha el nem mulasztják, a helybeliek pedig állandóan látogatják.

A Steinfeldi-sörházat, melyet Lantos Adolf nyitott a Teréz-körút 28. szám alatt, Váradi József, a régi főpincéri gárda legrégibb tagjai közül való szaktársunk vette át s a szükséges átalakítás és berendezési munkálatok végeztével e hó 19-én ünnepélyesen megnyitja.

Uj nyári vendéglős. Folyamanti városokban, ahol nagyszámú katonaság fekszik, a katonai parancsnokságok rendszerint építenek a legénység számára egy úszóiskolával egybekötött nyári fürdőt, melyet aztán úgy rendeznek be, hogy a közönség is használhassa. Ilyen nyári fürdője van a cs. és kir. 5. gyalogezred parancsnokságnak is a szatmári Szamoson, a gyönyörűen kiképzett parton, árnyas fák alatt szép és kényelmes fürdővendéglővel. E fürdővendéglőt az idei évadra Schneider Adolf helybeli főpincér bérelte ki s a május elseji megnyitáskor ízléses berendezéssel bocsátja a közönség rendelkezésére.

Uj vendéglő Nagyváradon. A kőrös-parti metropolis éppenséggel nem szűkülöködik vendéglői és kávéházi helyiségekben, mégis az idegenforgalmi igények újabb meg újabb üzletek felállítását teszik szükségessé. Mostanában Szabó Gyula nyitott Váradon egy igazán csinos, szép vendéglőhelyiséget a Nagy-Kőrös-utca 1. szám alatt s az új vendéglő oly kitűnően prosperál, hogy ebben magában meg van a létjoga, ámbár azt még ezenfelül szak-szerű vezetéssel, kitűnő konyhával s értelemmel összeválogatott természetes jó italaival is bizonyítja a pártoló közönségnek.

Fürdővendéglő-átvétel. Pferschy Ferenc, kinek Kolozsvárott volt vendéglője, f. hó 9-én véglegesen bezárult, ugyanott átvette a városi fürdővendéglő bérletét. Pferschy bérlősege a fürdőre lendületet jelent, míg ő neki szintén szép egzisztenciát, előremenetelt biztosít.

Helyváltozások. Vadász József, a keletkező O. P. E. mozg. bizottságai közül a csabainak elnöke, jelenleg Ceglédén, a »Központi-szálló« főpincéri állását tölti be. Ugyanitt mint éthordók Schneider Vince és Csokonay Lajos vannak alkalmazásban. — Kletz János, a debreceni Bikaszállónak hosszú ideig volt főpincére, Bpsten a Petrovits (Commerce) kávéház főpincéri állását, Geiszlinger István volt helyét töltötte be. — Gombár János ismert régi főpincér Trenesenben az Erzsébet-kávéház főpincéri állását foglalta el, miután onnét Siflár István kilépett. — Nagyváradon a Bazár étteremben Bors F. főpincér mellett Reiber József éthordói állást foglalt, — Végh Mihály, a Zöldfa-szálló főpincére Püspökfürdőn foglal hasonló állást május hó 1-én. Helyét a Zöldfa-szálló főpincérségében Fehér Károly oltani szobapincér foglalta el. — A Szabó-féle vendéglőben Kiss Kálmán főpincér mellett Hennan Sándor tölt be éthordói állást. — Moskovits Lajos e hó 1-én a Lloyd-kávéház főpincéri állását foglalta el. — A Royal-kávéház főpincéri állását Márkus Samu, — az Emke-kávéházét Schwartz Ede töltik be. — Ugyanily minőségben a Csarnok-kávéházban Klein Adolf működik. — A Széchenyi- és Sas-szállók szobafőpincéri állását Richter Antal, illetve Müller László töltik be. — Több helyváltozásról a jövő számban!

Szerkesztői posta.

P. L. N.-Kikinda. Elintéztetett, tessék megírni, hogy jól-e? Az előfizetés jött, a lap tovább megy, ha a cím változik, kérjük megírni. — **D. S. Trenesen.** A beküldött dolgokért köszönet. Felhasználódott mind a kettő. — **Sch. I. Szatmár.** Becses leveléhez képest jártunk el. Levelet akartunk írni, ez azonban egy körülmény folytán nem szükséges. Tessék elfáradni a Károlyi szállóba a lap megjelenése után azonnal, egy éppen akkorra odaérkező úr minderről pontos felvilágosítást ad. — **P. L. Győr.** Levelében említett úr itt volt szerkesztőségünkben, amint tőle kivettük, szándékáról még nem mondtott le. Most ismét állandó lakásán tartózkodik.

Általános közhasznú rovat.

Milyen lapokat olvassunk?

„Szeged és Vidéke“. — Politikai napilap. Az Altöld legnagyobb, legterjedelmesebb napilapja. Megjelen napjában kétszer. Előfizetési ára az esti kiadással együtt egész évre 28, negyedévre 7 korona. A reggel megjelenő lap 24 korona és negyedévre 6 korona. Szerkesztőség: Szeged, Károly-utca 10. Kiadóhivatal: Schulhof Károly könyvkereskedése.

Komáromi Lapok. (Komárommegyei Közlöny). Dánántúl legrégebbi lapja, megjelenik minden szombat... Előfizetési ára: Egy évre 10 kor. Negyedévre 2 kor. 50 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Komárom, Megye-utca 313.

„Balatonvidék“. Politikai hetilap. A Balaton és Keszthely és vidéke közkedvelt lapja. Előfizetési ára: Egy évre 10 korona, félévre 5 és negyedévre 2.50 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: — hová laprendelés, hirdetés, megbízás stb. intézendők — Keszthely, volt gazdasági tanintézet épülete.

Debreceni Független Ujság. Politikai napilap. A hajduvidék legerjedtebb lapja. Szerkesztői: ifj. Móric Pál. Előfizetési ára: Egy évre 18 korona, negyedévre 5 kor. 50 fill. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Piac-utca 47. és 42. szám.

Nyilttér.*

Vendéglőhelyiség

a Szondy- és Bajnok-utca sarkán augusztus elsejére kiadó. Bővebb felvilágosítást nyújt a házmester.

Kaszinó-vendéglő átadás.

A Békásmegyeri (csillaghegyi) kaszinó-vendéglő teljes berendezéssel — 1000 kor. átvethető. Házbér 600 kor. Cim a kiadóban.

Szállodai üzletvezető és könyvelő,

ki ezen minőségben már több elsőrangú szállodában működött s igen jó bizonyítványokkal rendelkezik s több nyelvet perfect folyékonyással bir szóban és írásban, állást keres. Hasonminőségű állásokon kívül elfogad fürdőn gondnoki vagy igazgatói állást, melyeknek betöltésére széleskörű ismeretek és gyakorlati tapasztalat képesítik.

Hűtők, jégszekrények és pedig egy borhűtő 3 korsóra, tiszta angol cinlappal, egy sörhűtő, 2 1/4-es hordóra, 2 pumpa-esappal és egy kétajtós hushűtő-szekrény, — ezenkívül teljes vendéglői berendezés kapható ugyanitt jutányos árban. Steinwald Károly vendéglős, Kolozsvárt.

Erzsébetfalván „egy ház“, melyben szatocs-üzlet és lakosztály van, 155 □ telekkel, szabadkézből azonnal eladó. Ugyanott egy egész új „Grammaphon“ 50 lemezzel potom áron eladó. Cim a kiadóban

30 év óta

fennálló jóforgalmu vendéglő mézarszékekkel és hentesüzlettel szabad kézből eladó. Bővebbet: Pentz Mihálynál Sümegen.

Eladó egy kitűnő karban lévő villamos zongora s ugyanott több boroshordó. Lipót-körút 11., Borsody-vendéglő.

Nagy vidéki város előkelő szállodájába megfelelő fizetéssel elsőrendű szakácsné kerestetik április elseji belépésre. Ajánlatok a „Kisvendéglős“ szerkesztőségébe küldendők.

Jókarban lévő

és 40 lemezzel rendelkező Gramophon, mely a Kisvendéglősök bálján volt kiállítva és kiténtve — és közel 400 forintba került — a legjutányosabb módon eladó. Cim a kiadóban.

BORVÁSÁR.

Egri borok!

Atyám, Babocsay Sándor ügyvéd borainak kezelését átvettem. Vannak pincéinkben fillokszera előtti „ó-vörös“ és 1901. évi fehér borok. — Kis- és nagymértékben eladók. — Babocsay Gyula gazdaság, Egerben.

Finom asztali borokat,

egri termelésből fehérét és siltet hektoliterenként 20 firtjával, valódi egri bikavért pedig 30 firtjával ajánl vételre Kócán Sándor vendéglős, Egerben.

300 hektoliter

jó minőségű ideai termésű bort keres fővárosi vendéglőjdközönségek 10—15 hekto szállításra. Azon termelő, (es csakis termelő) akik hasonló mennyiségű és főtétlen jóminőségű borral rendelkeznek, kéretnek értesítésüket O. B. címen e lap kiadóhivatalába intézni.

Saját termésű

sümei hegyi borokból, 1902. évi termésből 22 krért, 1903. évből 24 krért szállít kicsinyben, utánvét mellett Talabér Károly, Sümeg.

Egy eredeti

hordó ideai termésű és jó minőségű bor — csak termelőnél — kerestetik, melyből mintát s ármegjelölést alábbi címre kérek küldeni: — Spivalo J. Bpest, K.-váci-ut 187.

Üzletek vétele és eladása.

Ezen rovatban hirdett üzletek kizárólag lapunk kiadóhivatalával vannak összekötve. — Az erre vonatkozó tudakozások a kiadóhivatalhoz intézendők.

Bérbeadó

azonnali átvételre egy jóforgalmú vendéglő napi 8 korona bérösszeg mellett. — 53.

Kisebb szálloda

forgalmas felvidéki városban, közel a pályaudvarhoz más üzlet miatt *azonnal eladó*. A szállónak kávéháza, étterme, 5 vendégszobája, szép nyári kertje s célszerű mellékhelyiségei vannak teljes berendezéssel. Az évi bér 1500 korona, az eladási ár pedig 2400 korona. — 54.

A főváros legé éneke,

legforgalmasabb pontján, közel a keleti pályaudvarhoz, igen jó menetelű, biztos jövedelmet hajtó **sőresarnok** betegsége okából eladó és azonnal átvehető. — 52.

Magyarország

egyik első nagy városában most épülő s a tavaszra befejezést nyerő új vendégházára — melynek *52 vendégszobája, étterme, télikertje és előkelő nagy kávéháza lesz* — bérlet kerestetik. Évbérlét 20,000 (huszezer) frt. — Esetleg az étterem és kávéház évi 10 ezer forint bérlet adandó ki.

Forgalmas nagy utcáján

a fővárosnak, egy tágas, szép helyiségekkel rendelkező vendéglő — családi okok miatt **360 koronáért** — azonnal eladó.

Olesó kávéház

nagy forgalommal, Dunamenti székvarosban s ennek vasuti és hajóállomásával szemben, külön helyiség, 4 lakószobával, más városba költözés miatt azonnal átadó. Átlagos havi biztos bevétel 850—900 frt. Forgalom telen-nyáron egyforma. Vételár 3000, házbér 1000 forint.

Dunántúl

egyik elsőrangú szállodája, mely két éve lett teljesen újonnan berendezve, vendéglő étterem, nagy nyári kerthelyiség, kocsik, omnibusz-lovak stb. hozzátartozókkal 5000 forintért átadó.

A második

magyar fővárosban a vasut közelében, régi vendéglői üzlet, étterem, konyha, pince stb. berendezés, valamint az ezüst és feherneművel együtt — 1000 forintért eladó. 46.

Nyáron-télen

egyforma s nagy forgalmat csináló vendéglő a főváros alkalmas pontján — más városban üzletvétele miatt 2400 koronáért bármikor átadó. — 10.

Grammophon

két darab egész jó és új állapotban, jutányosan eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Potomáron

eladó egy négy gyár között fekvő jömenetelű vendéglő. Vételár 600 frt., házbér 400 frt.

Dunántúl legnagyobb

városának, legnagyobb kávéházi és éttermi üzlete, melynek naponta (tél és nyáron át) 250 korona bevétele van, kedvező feltételek mellett eladó. Az átvételhez 8000 forint szükséges.

Erős kávéházi

üzlet, mely átlagos havi 2000 forint bevételt eszközöl *45.000 lakossal bíró városban*, — betegség miatt — eladó. Az üzlethez nagy nyári kert (szinpadok számára is) és söröde tartozik. Vételár 5500 forint.

Gyönyörű

sarok vendéglő, 1-ső májustól november 1-ig bérmentesen használható s csak házbér fizetendő.

Két kávéház között

jömenetelű vendéglő — utcájáról nyári kéréssel, árnyékpönyvával, — azonnal eladó. — 51.

Kerepesi-

úttól pár száz lépésnyire jóforgalmú kis vendéglő 600 frtért eladó. 44.

Polgári vendéglő,

a Józsefvárosban, elsőrendű polg. vendéglő, azonnal átvehető. Házbér 1360 kor. — 50.

Csapláros

kerestetik előkelő fővárosi szállodai étterem vezetésére. Óvadék 500 frt.

Jó helyen

a fővárosban egy biztos existenciát s nagy jövedelmet biztosító vendéglő 4000 kor. eladó. 33.

Két vendéglő

egyik a főváros központján 1000 frtért, s ugyanennyiért **egy másik, az egyik legforgalmasabb ut elején — napi nagy forgalmakkal** — eladók.

700 forinttal

rendelkező **fő-pincér** teljesen berendezett s kellő mennyiségű itallal (saját termés) ellátott vendéglőt, — mely biztos megélhetést nyújt a fővárosban. — mint vendéglős azonnal átvehető.

Négy gyár között

nagy jövedelmet hajtó vendéglő 1000 frtért — azonnal átadó.

Ujonnán

s a főváros egy élénk nagyforgalmú útján berendezett, szép vendéglő — nőstül és elköltözés miatt — azonnal olcsón átadó. 31.

Soroksári-utca

elején jömenetelű vendéglő jutányosan 1000 frtért átadó. 34.

Legelső

közlekedési útján a fővárosnak, a k. pályaudvarhoz közel, kitűnő vendéglői üzlet, 9—12 szállodai vendégszobával 10.000 kor. ért átadó. 11.

Elsőrendű

kocsmai üzlet, a III. ker. legforgalmasabb helyén, munkások központján 1000 frtért eladó. 13.

Első

fő-utcáján Budapestnek egy előkelően berendezett szép vendéglő olcsón 4000 koronáért eladó. 14.

Fővárosi központon,

színház mellett, élénk forgalmú vendéglő-üzlet 2000 frtért átadó. 17.

Vállalkozók, Részvénytársaságok, Bortermelők és Vendéglősök figyelmébe!

Vidéki nagy kereskedelmi és vasuti forgalmú város első szállodája eladó. Az üzlet áll: egy két- és egyemeletes épületből, melynek udvara a Fő-tér és egy másik forgalmas utcára szögöl. A szállodának 35 szobája, nagy táncterme, elegáns éttermei és kávéháza, azonkívül polgári vendéglője, nagy kerthelyisége és két jégverme van. A szálló értéke — az összes berendezéssel — 110 ezer forint, amely azonban a szállóval szemben városi színház településével megkétszereződik. A rendkívül nagy jövedelmet hozó fogadó üzlet vételéhez 40—50 ezer frt szükséges. 19.

Rendkívül

nagy forgalmú kereskedelmi városban, szálloda s vendéglőnek épült egyemeletes ház, mely négy utcára szögellik és a katonai lakományok közelében áll, — a családfe elhunytja miatt eladó. 20.

Elegáns

és értékes berendezéssel elsőrangú nagy kávéház a főváros legalkalmasabb s forgalmasabb pontján 10,500 koronáért átadó. — 28.

Szálloda és vendéglő

Dunántúl legnagyobb forgalmú városa legforgalmasabb helyén, 8 szoba, étterem, vendégszoba, nagy nyári kerthelyiség, *téli-nyári kuglizóval* és egylettel, valamint a vendéglői épülethez tartozó dohánytöszdével (melyért évente 400 korona hasznóbért fizetnek), 5000 (ötezer) forintot eladó. Házbér 1100 forint. Évi sörforgalom kimutatható — 400 hektó sör, ugyanannyi bor.

A legnagyobb forgalmú

vasuti vonalon fekvő nagy városban biztos megélhetést nyújtó kávéház, melyhez Dunára szolgáló gyönyörű nyári kerthé veranda tartozik 35—40 frt napi bevétellel 3500 forintért jutányosan eladó. Házbér 1080 frt. — 39.

Nagy vasuti- és hajó-

forgalommal, legtöbb katonasággal rendelkező nagy vidéki városban, nagy kávéház, mely a mult őszszel lett teljesen újonnan renoválva — *nagy forgalommal és haszonnal*, 6500 (hatezeröttszáz) forintért átadó. Évi bérlet 850 forint.

Legnagyobb vidéki

gócpontra s kereskedelmi városban, melynek 45,000 lakosa van — *mészárszékekkel egybekötött* s nagy forgalmú, szép *nyári vendéglő*, közelében *két kórház és több gyárakkal* eladó. Üzletvétele tulajdonossal megegyezés szerint.

Aranybánya!

Budapest legelső „Köser-vendéglője“ **betegség** miatt átadó. Napi forgalom 1 1/2—2 hektó bor és 2—3 hektó sör. Azonnal lefizetendő vételár 3000 forint.

Nős főpincérnek

egy határszéli nagy keresk. forgalmi város első kávéháza kapcsolatban keresk. kaszinóval ajánlható.

Egy jömenetű

üzlet a visegrádi-utcában azonnal eladó.

HAZAI BESZERZÉSI FORRÁSOK.

Különbféle cégek.

Csögl János

első »pécsi« hordógyára. Indóház-u. 21. Hordógyártmányok borkereskedők, sör- és szeszgyarak részére a legjutányosabb árak mellett.

Silbermann Ignác

nagyváradai pincér-egyleti ügynöksége. Legelterjedtebb közvetítői iroda.

Pécsi »Ujsörgyár«

a vidéken legnagyobb és legmodernebbül berendezett sörgyár. Söre vetekezik a kőbányai gyarak sörével. Cím: Pécs, Mohácsi-országút 20.

Garai B. férfiniszabó

és ruhatisztító üzlete Arad, Salac-utca 2. Az aradi vendéglős és pincér urak ruhakészítője és tisztító, illetve udvari szabó-mestere. Jutányos olcsó árak.

A nagykanizsai sörgyár

gyártelepén lévő

vendéglő

1904. május hó 1-én leendő átvételre
 — **bérbeadandó.** —

Bővebb felvilágosítással szolgál a nagykanizsai

Malátagyár és Serfőződe Részvénytársaság
Nagykanizsa, (pályaudvar).

A világhírű francia

Delbeck & Co.

reimsi pezsgőborgyár

és a müncheni Hofbräu

magyarországi főlerakata.

Válogatott fűszerárúk, mindennemű bel- és külföldi csemegék, magyar és francia pezsgő-borok, rum, tea, liqueörök, sajt, vaj, kassai, prágai, sonka, felvágottak, gyümölcsök stb. raktára.

BRÁZAY KÁLMÁN-nál
 Muzeum-körút 23.

A hazai fürdők, kirándulók, fogadók, vendéglők és kávéházi üzletek, valamint az ajánlhatóbb cégek és beszerzési források.

UTMUTAZÓJA.

Ezen rovatban mindazoknak, akik a lapot egész évre fizettek elő, három sorig terjedő hirdetés egész éven át díjlanul közöljük. A három soron túl terjedő hirdetés minden szoja 4 fillérbe kerül. Nem előzetőknek ez a hirdetés egész évre 16 korona, félévre 9 korona és negyedévre 5 korona és minden további szó 8 fillér.

Budapest. *Albert* Viktor vendéglője, Rökk Szilárd-utca 10. A vidéki főpincérek találkozóhelye. Olesó magyar konyha, kitünő borok.

Schuster Hugó éttermei (volt Plasztikon) Andrássy-ut 65. Elsőrangú éttermek és sörsöző helyiségek. — Ered. beszerzett tiszta italok. — Jutányos árak.

Staudhammer éttermei, — Teréz-köruton, közel a nyugoti pályaudvarhoz. — Sajáttermésű *dabasi rizlingi* borok, magyaros konyha.

Léskovszky János vendéglője, Soroksári-utca 56., a Boráros-térrel szemben. Saj. termésű magyarói borok, olesó magyar konyha.

Klecker Alajos vendéglő és éttermei, — Teréz-körút és -utca sarkán. — Termelőktől vett tiszta borok, magyar konyha.

Németh János vendéglője, Királyi Pál-utca. Régi üzletemberek találkozója. Olesó magyar konyha.

Keresztessy Mátys vendéglője József-u. 4. sz. Budapesti pinceregyleti tagok látogatott vendéglője.

Schreiber Hugó (Boulevard) kávéháza, Váci-körút 24. — Nagy kávéház. — Az V—VI-ik kerületi élők, közönség találkozó helye.

Ulits Lövine »Árpád«-kávéház, Erzsébet-körút és Dohány utca sarkán. A fővárosi és vidéki főpincéri-kar találkozó helye.

Commerce-Kávéház. Tulajdonos Petrovits György, József-körút és Baross-utca sarkán. Elsőrangú kávéház.

Fellegi Ede »Elevátor-kávéház« Ferenc-körút. Elsőrangú kávéház, esténként zeneestély.

Kisfaludy-kávéház. Tulajd. Almásy Károly Teréz-körút és Szondy-utca sarkán. Elsőrangú kávéház.

Medikus-kávéház. (Kmettyó Lajos tulajd.) Üllői-uton a klinika mellett. Elsőrangú kávéház.

Szabaria-kávéház (tul. Strasser Jakab). Dohány-utca és Nyár-utca sarkán. Üzleti társak találkozója.

Tarant Prokób »Stefánia«-szállodája. VII. Murányi-utca 53. A keleti pályaudvar közelében. Olesó szobák.

Arad. *Hungária-kávéház.* (Skergula Istv. tulajd.) Előkelő kényelemmel berendezett és Arad legnagyobb kávéháza a központban.

Kolbay István »Vadászkürt«-vendéglője és sörsarnoka. Magyaros konyha, termelőktől vett valódi borok.

Grünwald Simon Korona-kávéháza, Árpád-tér 2. A pincérség régi találkozója. Egész éjjel nyitva, olesó árak.

Radó I. Fiume-kávéháza a Szabadság-téren. Elegáns kávéház, a helybeli üzleti kartársak látogatják.

Japán-kávéház (Molnár Zsigmond tulajdonos). Fényes berendezésű keleti kávéház, a városházzal szemben. Az elite-pincérkar találkozó helye.

Kass Béla éttermei és sörsözője a Szabadság-téren. Termelőktől vásárolt tiszta borok. Olesó konyha.

Leöny Ignác »Elite«-mulatója. Előkelő, csinnal berendezett nagy kávéház, olesó árak.

Balaton-Berény. *Fehér Sándor* »Magyar Tenger« szállodája. A Balaton partján. Pompás terasz-vendéglő a parton, szép kilátás, olesó árak.

Bares. (Telep.) Hoffmann és Krausz »Garnie«-szállodája az állomás mellett.

Csáktornya. *Friedl J.* Zrinyi-szállodája. Magyar konyha és termelőktől vett borok. *Veisz Lajos* »Otthon« kávéháza a város központján.

Horváth Géza »Aranybárány«-szállodája. Étterem, polgári szoba (sörsöző). Olesó magyar konyha.

Csongrád. *Goda István* »Magyar király«-szállodája. Étterem és kávéház.

Eszék. *Bohus M.* vendéglője a központban. Magyaros olesó konyha, tisztán kezelt, valódi jó borok.

Győr. *Acél Miksa* Kisfaludy-kávéháza, a városházzal szemben.

Buchler Lukács Sárkánylyuk-vendéglője. Termelőktől vett borok, olesó konyha.

Fehér Hajó szálloda (Meixner Mihály tulajdona). Elsőrangú szálloda, étterem, sörsözők — szemben a városházzal.

Hungária kávéház. (Kuster Géza tulajd.) Elsőrangú kávéház a Baross-utcában.

Kranwacker Elek vendéglője, Deák Ferenc-utca. Termelőktől vett borok, jó magyaros konyha.

Németh Ferenc »Erzsébet«-kávéháza. A helybeli és vidéki vendéglős és pincér urak találkozója. Olesó árak.

Prückler Mátys »Arany postakürt«-vendéglője, Deák Ferenc- és Árpád-u. sarkán. Balatoni borok, olesó konyha.

Schuch Ferenc vendéglője, Arany János-utca. Helybeli pincér urak borozója.

Hévíz. *Póca János* »Mexiko«-vendéglője. Télen-nyáron át nyitva. Olesó vendéglő, termelőktől vett borok.

Igló. *Bavessitz L.-né* »Vigadó«-szállodája. A felvidéki legnagyobb szállodája. Elegáns étterem és kávéház.

Kolozsvár. *Fekete L.* vendéglője a »Vig magyarhoz«. Olesó magyar konyha, a Kolozsvárt megforduló üzleti kartársak kedvelt vendéglője.

Gráff János vasuti vendéglője. A kolozsvári közönség kedvelt kirándulója. Termelőktől vett erdélyi borok.

Grün A. »Budapest«-kávéháza, az üzleti kollegák találkozóhelye.

Grand-kávéház. (Gyártás Dezsó tul.) Elsőrangú kávéház. Kolozsvár központján.

Hungária-kávéház. (Roth A. tulajd.) Vidéki üzletemberek találkozója.

Központi szálloda. (Nagy Gábor tul.) A város központján. Elsőrangú fogadó; étterem és kávéház.

Korona-kávéház. (Heiman tulajdonos.) A vidéki pincér urak látogatják.

Királyháza. *Gödör Gyula* vasuti vendéglője.

Körmend. *Heigl Ignác* »Kulcsos«-vendéglője, Kulcsos-utca. Termelőktől vett jó borok, olesó konyha.

Neubauer János »Magyar Király«-vendéglője. Balatonmelléki jó borok, olesó magyar konyha.

Scheck Ignác »Korona-szállodája« a város főhelyén. — Étterem, sörsöző, kávéház.

Komárom. *Ifj. Kass Gusztáv* »Magyar király«-szállodája. Előkelően berendezett fogadó a Dunaparton.

Mátyás Részó »Vigadó«-éttermei. Étkező és sörházi helyiségek, kitünő italok, olesó magyar konyha.

Kis-Cell. *Várlaky Béla* »Hungária«-szállodája, előkelő berendezésű fogadó, étterem, kávéház.

Horváth József. »Uj kávéház.« A helybeli elite-közönség találkozóhelye.

Kaposvár. *Mester J.* »Zrinyi«-vendéglője, az állomás mellett. Magyar borok, olesó konyha.

Löbl Mihály és fia vendéglője a főutcán. Olesó magyar konyha, termelőktől vett borok.

Jósi-kávéház. (Tul. Braun József). Rózsau-utca, szemben az indóházzal. Egész éjjel nyitva.

Pelcsmann Péter vasuti vendéglője. A városi közönség találkozója. »Magyar konyha, kitünő italok.

Raties J. »Hazám«-kávéháza (volt Ós-Budavár). Egész éjjel nyitva. Az állomás közelében.

Tatár Gusztáv »Korona«-szállodája. Elsőrangú fogadó. Termelőktől vett borok. Étterem, sörsöző és kávéház.

Kassa. *Sörös Márton* vendéglője. Előkelő közönség találkozója. Magyaros konyha.

Keszthely. *Strausz Miksa* »Hullám« és »Korona«-szállodái, a város központján. Hullám a Balaton partján.

Szieber József vendéglője, Kossuth Lajos-utca. Balatonmelléki jó borok, olesó magyaros konyha.

Szabó Béla kávéháza a város közp. Az idegenek és szakmabeliek kedvelt találkozóhelye.

Lugos. *Csontos Gyula* »Központi sörsarnoka« a város közepén.

Alsó-Lendva. *Korona-szálloda.* (Neubauer János tulajd.) Elsőrangú fogadó, étterem és kávéház. Sajáttermésű borok.

Reverencsis István vendéglője. Olesó magyaros konyha, termelőktől vett valódi szalai borok.

Ferency József vendéglője, (volt Poppel V.) A város főutcáján. Tisztán kezelt italok, jó magyar konyha.

Miskolc. »Korona-szálloda.« (Bokros Károly tulajd.) Elsőrangú fogadó. Étterem, sörsöző és kávéház.

Kispálya-vendéglő. (Tulajd. Mayer József.) Saját termésű borok, magyaros konyha.

Leifer Béla »Polgári sörsarnok« vendéglője. Jó magyar és olesó konyha, termelőktől vásárolt kitünő borok.

Pannónia-kávéház. (Ausländer Henrik és Gyula.) Előkelő berendezésű kávéház, a város központján.

Papsz József vendéglője és sörsarnoka a Buza-téren. Olesó polgári konyha, termelőktől vett borok.

Perl Gyula »Tüzzelő«-kávéháza. Az üzleti kartársak találkozó helye.

Széchényi-szálloda és kávéház. (Tul. Keller Lajos.) Üzleti kartársaknak olesó, kedvezményes áru szobák.

Nagybánya. *Rumpold Gyula* »Nagy-szálloda«-ja. Elsőrangú szálloda, kávéház és étterem.

Nagykanizsa. *Szarvas-szálloda.* (Tulajd. özv. Tinágl Lajosné). Elsőrangú fogadó, nagy kényelemmel berendezett szobák, elegáns étterem és kávéházi helyiségek.

Gálovits András »Polgári-egyleti vendéglője.« Kitünő minőségű szalai termésű borok, olesó magyaros konyha.

Merkly János vendéglője, Kinizsi-utca. Tiszta magyar konyha, termelőktől vett borok.

Korona-fogadó, tulajd. Bogenrieder József. A főutcán. Étterem, sörház és kávéházi helyiségek.

Bayer Gyula vendéglője. Kossuth Lajos-utca. Termelőktől vett borok, magyaros konyha.

Cár János »Vaskapu«-szállodája. Jó magyar konyha és kitünő italok.

Nyitra. *Pitzer és Hauser* »Hungária«-szállodája. Elsőrendű fogadó. Magyar konyha, termelőktől vett borok.

Nagyvárad. *Karner Gyula* »Rimanócy«-szállodája. Elsőrangú fogadó. Termelőktől vett borok.

Pápa. *Zsilinszky Lajos* »Griff«-szállodája. Elsőrangú fogadó, az utazóközönség kedvelt szállodája.

Pécs. *Ábraham István* vendéglője, Szigeti-országot. Termelőktől beszerzett borok. Olesó magyar konyha.

Jakab Imre vendéglője. Saját termésű »kutyogós borok«, izletes magyar konyha.

»*Vadember-szálloda.* (Mayer Lajos tul.) a város központján. Az utazók régi fogadója. Saját termésű borok, magyar konyha.

Cserta Vince »Magyar király«-szállodája. Sörsöző, étterem és kávéház. Olesó szobák.

»*Hungária-kávéház* és sörsöző. (Schvare P. Ferenc tul.) Elsőrangú kávéház a város központján. Hideg buffé.

»*Pannónia-kávéház.* (Pintér N. János tul.) A város legelőkelőbb helyén. A helyi és vidéki pincér urak találkozója.

Ferich Lajos vendéglője, Indóház-u. 21. (saját ház). Saját termésű borok, olesó magyar konyha.

Jenovay József »Zöldhordó«-vendéglője Sörház-utca. Olesó konyha, termelőktől beszerzett borok.

Ladika István vendéglője, volt »Schubert«-vendéglő. Budai vasártér környékének találkozó helye.

Matákovits István »Isten áldás«-vendéglője. — Pécs bányatelepi termelőktől beszerzett borok.

Radoesay Imre »Korona-szállodája.« Szigeti országot. Olesó magyar konyha. Saját termésű kitünő muskatály és asztali borok.

Schnell József vendéglője, Pálya-utca 1. A budai vasártérre találkozó helye.

Udvardy Nándor »Turin város«-fogadója. Siklósi-országot. Jó hegyi borok, olesó reggeli s ebédköszet.

Ifj. Zidarits József vendéglője, Makár-u. 7. sz. Saját termésű kutyogós borok, minden pénteken halászlé.

Sümeg. *Mesterházy Sándor* »Korona«-szállodája. Saját termésű jó borok, magyaros konyha.

Talabér Károly vendéglője a Bányához. Saját termésű borok mérése, kicsiny és nagyban.

Szeged. *Juránovits F.* »Tisza-szálloda.« Az alföldi legszebb fogadója. Mind utcai szobák, télikert étterem és kávéház.

»*Fekete sas«-szálloda.* (Ádám Ödön szállodája és vig mulatója.) Olesó szobák, étterem és kávéház.

Szatmár. *Pongrácz Lajos* vendéglője a kath. körben. Saját termésű érmelléki borok. Magyaros konyha.

Sárvár. *Ritter L.* »Korona-szállodája« saját termésű borok, olesó jó magyar konyha.

Szegzárd. *Haspell József* »Szegzárd«-szállodája. Saját termésű szegzárdi borok, magyaros konyha.

Székesfehérvár. *Barnai Ignác* »Magyar király«-szállodája a város központján. Elsőrangú fogadó.

Endersz János »Fekete Sas«-szállodája. Étterem, kávéház. Saját termésű borok.

Szombathely. »Hungária«-nagy-szálló. (Pösch Károly és Gyula). Elsőrangú fogadó a központban.

Köhler György vendéglője a barátok templomával szemben. Balatoni borok, olesó konyha.

Sopron. *Krausz J.* »Fehér rózsá«-szállodája. Elsőrangú fogadó, magyar konyha, termelőktől vett borok.

S.-A.-Ujhely »Magyar Király«-szálloda. (Cserucky I. tulajd.) Előkelő étterem, sörsöző.

Kovácsics-étterem és sörház. A városház-épületben s a színházzal kapcsolatban. Olesó konyha, kitünő italok.

Frisch J. »Magyar király«-kávéháza. A helybeli és vidéki kartársak találkozó helye.

Szolnok. *Müller és Veszter* »Kossuth«-szállodája az állomással szemben. Olesó vendégszobák, magyaros konyha.

Szentés. *Halász János* »Petőfi«-szállodája. Elsőrangú fogadó, kitünő csongrádi borok.

Temesvár. »Illits«-szállodája. A délvideki lelegeztes vendéglőfogadója. Étterem, télikert, sörsöző és előkelő komforttal berendezett kávéház.

Hannold János »Korona«-szállodája, a józsefvárosi indóházzal szemben. Olesó magyar konyha, termelőktől vett borok.

Gombás István »Pacsirtamező«-vendéglője, a gyárvasárosi indóházzal szemben. Gyorkényi és szalai borok.

Schubert Péter »Strucmadár«-szállodája, Józsefváros, közel az indóházhöz. Olesó magyar konyha, tiszta borok.

Zalaegerszeg. *Domonkos Ignác* »Korona«-szállodája, a város központján. Étterem és sörsöző-helyiségek.